

Михаил Швыдкой:
Без «Диалога Форт Росс» новой «перезагрузки» не будет



Страница 07

Российские ученые
изобрели новый холодильник, который морозит с помощью магнитов и воды

Страница 09

Новая iOS 13 —
какие функции получают смартфоны Apple после обновления



Страница 05

Успехи Карена Хачанова
позволят ему войти в десятку сильнейших теннисистов мира



Страница 12



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Среда, 5 июня 2019. № 120(7878) www.rg.ru

Столичный выпуск

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ Накануне государственного визита в нашу страну председатель КНР Си Цзиньпин дал интервью «Российской газете» и ТАСС

Китай и Россия идут в ногу со временем

Вы скоро посетите Россию с государственным визитом и будете присутствовать на 23-м Петербургском международном экономическом форуме. В этом году Китай и Россия отмечают 70-летие установления дипломатических отношений. Вы и президент Путин неоднократно подчеркивали, что отношения КНР и РФ уже достигли беспрецедентного уровня развития. Не могли бы дать общую характеристику китайско-российских отношений на современном этапе?

СИ ЦЗИНЬПИН: По приглашению президента Путина я скоро приеду в Россию с государственным визитом и буду присутствовать на 23-м Петербургском международном экономическом форуме. 6 лет назад Россия стала первой страной, которую я посетил в качестве председателя КНР, во время которого мы с президентом Путиным открыли новую страницу в летописи китайско-российских отношений. За прошедшие 6 лет я нанес 7 визитов в Россию, каждый из них без исключения стал свидетелем крепкой дружбы между народами Китая и России и принес богатые результаты двустороннего сотрудничества. Сегодня в преддверии исторического момента 70-летнего юбилея дипломатических отношений между Китаем и Россией с большой надеждой смотрю на прекрасное будущее двусторонних отношений и с удовольствием вновь посету обширную и прекрасную Россию.

70 лет спустя китайско-российские отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия достигли беспрецедентного уровня развития. Обе страны установили между собой прочное политическое взаимодоверие, оказывают друг другу решительную поддержку в вопросах, касающихся коренных интересов друг друга. Созданы разветвленные механизмы контактов на высоком уровне и сотрудничества по разным направлениям. Ведется многоплановое и полноформатное двустороннее сотрудничество, отличающееся богатством содержанием и стратегическим значением. Боевая дружба, скрепленная в великой антифашистской войне, изо дня в день только крепнет, она служит надежной опорой для долгосрочного развития китайско-российских отношений. В непростой и далеко неоднознач-

ной международной ситуации плотное и эффективное взаимодействие Китая и России является одним из мощных позитивных факторов.

На новом историческом старте открываются новые возможности развития китайско-российских отношений. С наступлением новой эпохи, исходя из общих потребностей в развитии и возрождении, общего чаяния наших народов о передаче дружбы в поколениях мы преисполнены уверенности и имеем на то все условия, чтобы на основе достигнутых за прошедшие 70 лет результатов поднимать китайско-российские отношения на новые высоты.

Необходимо в духе добрососедства помогать друг другу, твердо и всемерно поддерживать друг друга. Для нас востребовано уплотнение сотрудничества, углубление взаимосвязан-

АКЦЕНТ

Среди иностранных коллег президент Путин для меня — самый близкий и самый надежный друг

ности, активизация сопряжения национальных стратегий развития, расширение точек прикосновения и сближение народов. Важно раскрывать новаторский потенциал, идти в ногу со временем, непрерывно наращивать и открывать новые сферы сотрудничества в целях обеспечения дальновидности, созидательности и жизнеспособности нашим отношениям. Следует с чувством долга стремиться к всеобщей выгоде и обоюдному выигрышу, наращивать свою конструктивную роль в международных делах, общими усилиями содействовать миру, стабильности, развитию и процветанию всего мира на благо всех народов. Надеюсь, что в ходе предстоящего визита в Россию мы с президентом Путиным будем вместе намечать планы дальнейшего развития двусторонних отношений и открывать новую страницу в развитии китайско-российских отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия.

Китай является крупнейшим торговым партнером России. На какой объем товарооборо-

та с Россией рассчитывает выйти Китай в этом году? Какие проекты в рамках двустороннего торгово-экономического сотрудничества кажутся вам наиболее перспективными? Какие меры планирует принять Китай для активизации торгово-экономических связей на межрегиональном уровне? Какие проблемы вы видите в двустороннем торгово-экономическом сотрудничестве?

СИ ЦЗИНЬПИН: Важная составляющая китайско-российских отношений и серьезный залог совместного развития двух стран, двустороннее торгово-экономическое сотрудничество продолжает углубляться и приносит богатые результаты. Оно уже стало образцом взаимной выгоды и всеобщего выигрыша между государствами. Товарооборот между Китаем и Россией в 2018 году побил исторический

рекорд, превысив 100 млрд долларов США. В условиях, когда наблюдается спад международной торговли и инвестиций, усиливается протекционизм, выйти на столь заметные результаты очень непросто. Правительства двух стран предпринимают еще более конструктивные меры, чтобы выводить товарооборот на новый рубеж и добиваться высококачественного роста взаимной торговли.

В настоящее время полным ходом реализуются крупные совместные проекты в области энергетики, транспорта, сельского хозяйства, авиации, космоса и т.д. Стабильно работают китайско-российский нефтепровод и его вторая нитка, скоро будет построен и сдан в эксплуатацию китайско-российский газопровод по восточному маршруту. Успешно соединились две части автомобильного моста Хэйхэ — Благовещенск и железнодорожного моста Тунцзян — Нижнеленинское. Уверенно продвигается совместная разработка широкофюзеляжного дальнемагистрального пассажирского самолета и тяжелого вертолета.



Этот визит в Россию станет для председателя КНР Си Цзиньпина восьмым за шесть лет.

ПРАВО Мошенники начали активно использовать поддельные электронные подписи

Опасная цифра

Владислав Куликов

Тревожная тенденция: мошенники начали использовать поддельные электронные подписи и документы. С помощью цифровых фальшивок проходимцы похищают деньги с банковских счетов, продают предприятия и прочее. Эксперты заговорили о новом явлении: цифровом рейдерстве.

Большой резонанс вызвала история в Москве, когда жители столицы с помощью поддельной цифровой подписи лишили жилье. О том, что он уже не хозяин в своем доме, мужчина узнал из коммунального счета: там стояла другая фамилия. Выяснилось, что жилье было подарено кому-то постороннему. Документы для передачи прав на жилье были направлены в Росреестр в электронном виде с помощью сервиса, созданного для удобной и быстрой подачи документов.

Злоумышленники каким-то образом создали поддельный электронный ключ подписи собственника, проверили фиктивную сделку дарения, и десятилетняя квартира высокотехнологично сменила хозяина.

Однако громкая афера стала далеко не единственным и далеко не первым случаем цифрового мошенничества. Еще раньше от действий киберпреступников стали страдать юридические лица. Например, недавно генеральный директор одной из компаний случайно проверил выписку из Единого государственного реестра юридических лиц и увидел, что руководителем организации там значится совершенно незнакомый ему человек.

КОШЕЛЕК Больше всего в час получают нефтяники, финансисты и рыбаки

Хороший улов

Ольга Игнатова

Самыми высокооплачиваемыми отраслями России по-прежнему остаются добыча и переработка нефти.

В час те, кто добывает черное золото, зарабатывают в прошлом году в среднем почти 800 рублей.

А те, кто потом делают из него бензин, получали в среднем 735 рублей в час.

Такие данные за 2018 год на своем официальном сайте опубликовал Росстат.

Таким образом, если перевести усредненную почасовую оплату в месячную, то получится, что нефтяники в среднем в месяц получают примерно 130 тысяч рублей, а люди, занятые в переработке нефти, чуть меньше — примерно около 120 тысяч.

Добыча угля оплачивается не так щедро. Шахтеры в среднем зарабатывают 430 рублей в час. Иными словами, в месяц при 40-часовой неделе можно заработать примерно 70 тысяч.

Очень неплохо оплачивается сфера производства табачных изделий, где час работы стоит 739 рублей, или около 121 тысячи в месяц. В рыболовстве и рыбодобыче час стоит 627 рублей, что позволяет зарабатывать примерно 100 тысяч рублей в месяц. Чуть выше оплачивается в сферах финансов и страхования — 655 рублей в час. В среднем месячная зарплата также будет в пределах 100 тысяч.

Однако в самых высокооплачиваемых отраслях рост годовых зарплат не превысил 8 процентов. При этом в целом по стране за 2018 год рост оплаты труда превысил 11 процентов и достиг в среднем 331 рубля в час (в 2017 году час стоил 299 рублей).

ПРОГНОЗ Покупки валюты для Минфина в июне могут стать рекордными с начала года

Рубль правит курс

Игорь Зубков

Минфин увеличит объем покупки валюты в резервы в июне, прогнозируют банки. Вместе с другими причинами это может привести к некоторому снижению курса рубля, который пока остается в диапазоне 65–65,5 рубля за доллар, даже несмотря на резкое падение нефтяных цен. О параметрах покупки минфин объявит в среду.

Июньские покупки не намного превысят майские (19,5 миллиарда в день), однако этот фактор с началом лета становится для рубля более весомым.

По прогнозу Альфа-Банка, покупки возрастут до 355–365

миллиарда рублей с 300,5 миллиарда в мае. С учетом дополнительных покупок на 53,2 миллиарда (в счет отложенных во второй половине прошлого года) банк ожидает, что ЦБ будет приобретать валюту для Минфина на 20 миллиардов рублей в день. «Учитывая резкое падение цен на нефть за последнюю неделю, фактор дивидендных выплат и сезонное снижение счета текущих операций РФ, мы считаем, что увеличение покупок негативно повлияет на курс рубля», — говорит руководитель дирекции валютно-финансовых операций Альфа-Банка Александр Красный.

ОТДЫХ За собой в расписании авиаторов могут лишиться рейсов

Час высокого полета

Евгений Гайва

Росавиация настоятельно рекомендовала авиакомпаниям резервировать воздушные суда на случай непредвиденных ситуаций, чтобы в высокий летний сезон отпусков и школьных каникул все пассажиры улетали вовремя.

Тем, кто допускает сбои, будут сокращать полетные программы, уточнили в ведомстве. То есть разрешенных рейсов у перевозчика станет меньше, чтобы он лучше с ними справлялся. К этому высокому сезону Росавиация уже провела значительную часть программы полетов формировались «исходя из количества исправных

АКЦЕНТ

Авиакомпании должны следить за графиком полетов и резервировать самолеты на случай непредвиденных ситуаций

воздушных судов в парке авиакомпаний», — сообщили «Российской газете» в ведомстве.

Рейсы должны отправлять без сбоев, а контроль безопасности усилить, также предупредила перевозчиков Росавиация в специальном письме. Документ направили авиакомпаниям, операторам аэродромов

и территориальным органам Росавиации.

Пассажирам дополнительные меры неудобств не доставят, напротив, помогут повысить качество обслуживания, заверили в Росавиации. Не повлияют меры также на цены, говорят эксперты. «Скорее всего, мероприятия будут выполняться за счет

внутренних ресурсов компаний, не привлекая дополнительный персонал», — пояснил «РГ» замдиректора Института инженерной экономики и гуманитарных наук МАИ Даниил Квон.

Авиакомпаниям предписано каждый день мониторить технологический график и оборот воздушных судов. Касается это как регулярных, так и чартерных рейсов. И если отмена рейса все-таки произойдет, перевозчики должны позаботиться о комфорте пассажиров, напомнили в Росавиации. Авиакомпания обязаны в зависимости от длительности ожидания обеспечить людей прохладительными напитками, горячим питанием, а также разместить в гостиницах.

Официальные курсы валют ЦБ России с 05.06.19	Австралийский доллар 45,5022 Азербайджанский манат 38,4093 Армянский драм 13,5894 Белорусский рубль 31,0514 Болгарский лев 37,5051 Бразильский реал 16,7708	Венгерский форинт** 22,7781 Вон Республики Корея*** 55,0484 Гонконгский доллар* 83,1268 Датская крона* 98,2264 Доллар США 65,1614 Евро 73,4239	Индийская рупия** 16,9614 Казахстанский тенге** 16,9614 Канадский доллар 93,2876 Киргизский сом** 15,4910 Китайский юань* 99,9560 Молдавский лей* 35,8424	Новый туркменский манат 18,6442 Норвежская крона* 74,9774 Польский злотый 17,1477 Румынский лей 15,4910 СДР 89,9560 Сингапурский доллар 47,6082	Таджикский сомони* 69,0452 Турецкая лира 11,1875 Узбекский сум*** 76,5564 Украинская гривна** 23,9037 Фунт стерлингов 82,4552 Чешская крона* 28,4709	Шведская крона* 69,0532 Швейцарский франк 65,6472 Южноафриканский рэнд* 45,1757 Японская иена** 60,3095	*За 10 **За 100 ***За 1000 ****За 10 000
--	--	---	--	--	---	--	---

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ

Сериал «Дети жиги»... За что тайм-кооперативу...
Красные гены... 12 июня...
Мы пойдем...
Телевидение

Российская Газета
НЕДЕЛЯ

Сериал в СССР...
Вне в календаре...
Олимпиада...
Как это было...
События...
Датировка...
Дата: Покупка великой воли говорит с нами как современник...

Пушкин ~220: напряжение поэзии

ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин открыл мемориал героям сопротивления в концлагерях и гетто

Защищая память

Айсель Герейханова

Президент РФ Владимир Путин призвал хранить память об узниках концлагерей. Российский лидер подчеркнул, что их мужество помогло победить нацизм. Главная задача политиков и общественников сегодня — не допустить повторения подобного, новых попыток разжигания ксенофобии, национализма и антисемитизма.

Глава государства во вторник принял участие в церемонии открытия памятника героям сопротивления в фашистских концлагерях и еврейских гетто. Монумент воздвигнут на территории Еврейского музея и центра толерантности в Москве.

«Я очень рад быть сегодня здесь. Памятники — это хорошо, это нужно, но самое главное — чтобы мы сохраняли память об этом в наших сердцах, в нашей душе. И тогда не произойдет тех трагедий, о которых мы говорим сегодня. То, что произошло с еврейским народом — это, безусловно, одна из самых трагических и вместе с тем великих страниц не только в истории еврейского народа, а в мировой истории», — заявил Путин. Российский лидер подчеркнул, что мемориал станет еще одним символом общей памяти народов.

Монумент представляет собой абстрактную композицию из черного и белого мрамора. По задумке архитектора, две огромные черные плиты — это образ непробиваемой стены, за которой зона отчуждения, они напоминают могильные плиты, а белый мрамор — руки человека, они раздвигают эти плиты, символизируя жизнь и свободу. Конкурс на разработку архитектурной композиции проходил с 20 марта по 15 августа прошлого года. В нем приняли участие почти 100 архитекторов, скульпторов и художников со всей России, и даже несколько заявок поступило из Израиля, а победу одержал саратовский архитектор Олег Фандеев.

Владимир Путин напомнил, что символический камень в основании этого монумента был заложен в прошлом году, в го-



КОСТАТИН ЗАВЯКИН

довщину 75-летия востания в Собиборе. «Узники одного из самых беспощадных лагерей смерти совершили, казалось бы, невозможное. Своим мужеством, силой духа, отчаянным желанием дать отпор своим мучителям сломали машину уничтожения, которую нацисты считали отлаженной и абсолютно неуязвимой. Их подвиг бесстрашия и воля руководителя востания лейтенанта Красной армии Александра Печерского не может не поражать», — заявил президент. Он также отметил, что узники концлагерей не только жертвы, но и победители. «Они отстаивали не только свое право на жизнь, но и саму идею человеческого достоинства, которое нацизм с его смертоносной идеологией национального расового превосходства пытался отнять у людей и у целых

АКЦЕНТ

Наш совместный долг — политиков, общественников, религиозных деятелей — хранить и передавать следующим поколениям всю правду о войне

народов», — пояснил президент. Он подчеркнул, что зверским преступлением нацизма не может быть прощения и оправдания, так же, как и тем, кто «добровольно становился соучастником этих злодеяний: бандеровцам, участникам легионов СС, националистическим бандам, которые сеяли смерть в Прибалтике, на Украине, в странах Европы».

Российский лидер напомнил, что в следующем году бу-

дет отмечать 75-летие Великой Победы. «Наш совместный долг — политиков, общественников, религиозных деятелей — хранить и передавать следующим поколениям всю правду о войне», — призвал Путин. «В этой правде — наша защита, наш цивилизационный иммунитет от повторения подобного, от любых попыток разжечь огонь ксенофобии, национализма и антисемитизма», — подчеркнул президент.

В заключении церемонии Владимир Путин вместе с другими участниками — главным раввином России Берл Лазаром и председателем попечительского совета музея Виктором Вексельбергом — зажгли свечи, которые были установлены у памятника.

В Еврейском музее и центре толерантности Владимир Путин также осмотрел выставку «Спасший одного спасает весь мир. Праведники народов мира и их истории», которая посвящена людям, рискнувшим своей жизнью ради спасения евреев в годы нацистской оккупации Европы. Экспонаты выставки — документы, фотографии и видео — рассказывают о том, как люди прятали еврейские семьи у себя на чердаках, даже в шкафах, чтобы спасти их от концлагерей и гетто. Не случайно один из разделов вы-

Президент России пообщался с участником Сопротивления, ветераном Великой Отечественной войны Ароном Бельским и его супругой Генрикой.

ставки так и называется: «В подвалах, ямах, на чердаках». Эти истории также спрятаны за дверцами шкафчиков для того, чтобы погрузиться в то время и почувствовать страх людей. Главный куратор Еврейского музея Мария Насимова в разговоре с «РГ» отметила, что звание праведника присуждалось человеку, который принимал участие в спасении даже одного еврея от немедленного уничтожения или депортации в лагерь смерти. Всего этого звания удостоились больше 26 тысяч человек из 51 страны. ●

— Фото на сайте rg.ru/sujet/1560

КРЕМЛЬ Лидеры России и Китая выступят на ПМЭФ

Диалог с почетом

Кира Латухина

Сегодня главы России и Китая проведут переговоры в Москве. А затем оба лидера отправятся на Петербургский международный экономический форум (ПМЭФ).

Госвизит Си Цзиньпина — ключевое политическое событие года в наших двусторонних отношениях, сообщил журналистам помощник российского президента Юрий Ушаков. Первого его частью станут сегодняшние переговоры в Москве, а следующие два дня председатель КНР проведет в Санкт-Петербурге, станет почетным гостем ПМЭФ. Переговоры на высшем уровне пройдут в двух форматах

ные заявления, будет и солидный пакет межправительственных и коммерческих документов. Затем главы государств выступят перед СМИ, и состоится государственный прием в Грановитой палате в честь китайского лидера. Вечером Владимир Путин и Си Цзиньпин посетят торжественный вечер в Большом театре. Кроме того, лидеры примут участие в церемонии передачи московскому зоопарку двух больших панд и ознакомятся с образцами открывающегося в Тульской области автозавода. На ПМЭФ лидеры также много времени будут уделять. Делегация китайских бизнесменов в тысячу человек станет самой представительной. Кроме того, в СПБГУ пройдет церемония присвоения степени почетного доктора Си Цзиньпину.

С каждым годом форум становится все масштабнее. На этот раз ожидается свыше 17 тысяч участников, более 1800 компаний из 75 государств. Среди гостей, например, — президент Армении, премьер-министры Армении и Словакии, генсек ООН. «Наша делегация, как всегда, весьма и весьма авторитетна», — заявил Ушаков. В составе 8 вице-премьеров, 16 министров, 34 руководителя федеральных служб и агентств и главы 70 регионов. Форум пройдет под лозунгом «Формируя повестку устойчивого развития». Центральным мероприятием станет пленарное заседание, модератор — телеведущая Софико Шеварднадзе.

В своей речи президент поделится своим видением ситуации в мировой экономике и политике, даст оценки проблемам мирового хозяйства, международной торговли и финансовой системы, сформулирует идеи по оптимизации системы глобального управления и наиболее подробно остановится на масштабных целях и задачах, стоящих перед Россией, анонсировал Ушаков. ●

— Все новости с предстоящего форума в спецрассылке «РГ» rg.ru/forumspb2019

ВЛАСТЬ Президент потребовал избавиться от позора с обманутыми дольщиками

Жилищные условия

Александра Белуза

Владимир Путин потребовал полностью решить проблему «обманутых дольщиков», которая является позором для страны. А риски с плеч граждан переложить на плечи банков, застройщиков и государства. Об этом президент заявил во вторник на совещании с членами правительства.

Основной темой стала ситуация на рынке жилищного строительства. С 1 июля Россия переходит на новую схему долевого строительства — использование эскроу-счетов. В этой связи Владимир Путин напомнил чиновникам, что квартирный вопрос очень чувствительный для людей.

«Нам нужно сделать все, что от нас зависит, для того, чтобы в ближайшее время — в ближайшую пару лет — мы избавились от такого позорного словосочетания и явления, как «обманутый дольщик», — обратился президент к участникам совещания. Нужно, добавил он, «переложить риски с плеч граждан на плечи финансовых организаций, застройщиков и на государство».

Но сделать это нужно так, подчеркнул Путин, чтобы не нанести ущерба самой отрасли, объемам жилищного и другого строительства. Поэтому решения, которые принимали в этой сфере, сверяли со строительным бизнесом. «Очень аккуратно нужно к этому подходить, но двигаться в этом направлении нужно обязательно. Так, как у нас запланировано и решено на уровне законов и подзаконных актов правительства», — призвал Путин.

Власти Подмосковья нацелены решить проблему всех обманутых дольщиков, заявил на совещании губернатор Андрей Воробьев. «Вы ставили задачу всем регионам и, в частности, Московской области решить проблему обманутых дольщи-

АКЦЕНТ

Полный переход на систему эскроу-счетов в долевом строительстве произойдет за два года

ков, — сказал губернатор, обращаясь к президенту. — И такую поддержку мы от федерального правительства получили».

Полный переход на систему эскроу-счетов в долевом строительстве произойдет за два года, отметил глава минстроя Владимир Якушев. По его словам, в стройке по всей стране находится 123,5 млн квадратных метров, из которых около 87 млн продолжает возводиться по старым правилам. «По нашим подсчетам, эти проекты будут реализованы не более чем в течение двух лет», — сказал министр. В целом по стране, как сообщила глава Центробанка Эльвира Набуулдина, пока банки получили заявки на 27% всех проектов, которые должны перейти на эскроу-счета.

Отдельной темой на совещании стал Дзержинск. Президент попросил главу МЧС Евгения Зиничева доложить о ситуации в городе Дзержинске Нижегородской области, где в минувшую субботу произошел взрыв на оборонном заводе ГосНИИ «Кристалл». В цехе полимеров во время технологического процесса прогремоло несколько взрывов и начался пожар. «Подобная ситуация уже происходила, — доложил Евгений Зиничев. — 4 апреля текущего года в результате пожара произошла детонация взрывчатых веществ на том же предприятии с последующим полным разрушением производственного здания». После этого, как рассказал министр, по требованию органов прокуратуры была проведена внеплановая проверка, выявлено 35 нару-

шений требований пожарной безопасности, предприятию выписаны предписания по их устранению.

Президент в этой связи потребовал разобраться. «Надо посмотреть обязательно, с прокуратурой тоже поговорю, как была построена работа по устранению выявленных недостатков. Что они не сделали, если довели до взрыва, надо посмотреть. Должна быть объективная оценка», — заявил Путин.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Владимир Путин лично поздравил председателя Совета муфтиев России Равиля Гайнутдина с праздником Ураза-байрам. Глава государства пожелал всем мусульманам России — нашей многонациональной, большой страны — счастья, благополучия, успехов и процветания.

«Я знаю, что совсем недавно вы встречались с руководством администрации президента, говорили о некоторых вопросах организации духовной жизни и о некоторых вопросах, так скажем, административно-хозяйственного свойства. Поэтому мы можем с вами сегодня обо всем этом поговорить», — предложил Владимир Путин. От имени многомиллионной мусульманской уммы Гайнутдин поблагодарил президента за внимание и поздравление с одним из главных праздников ислама — Ураза-байрам, праздником разговения. «Я имел честь сегодня по российскому каналу огласить ваше поздравление и донести до каждого нашего верующего мусульманина — не только до россиянина, но и через спутник в страны СНГ, которые с большим вниманием слушают и смотрят нашу трансляцию праздника из Московской соборной мечети, которую мы построили по благословению, по политической воле нашего президента и вместе с вами открывали», — заметил президент. Гайнутдин также отметил поддержку президента в вопросе создания в России системного исламского образования. «Мы сейчас имеем несколько исламских высших учебных заведений, которые получили аккредитацию государственного образца, имеем право выдавать дипломы», — рассказал он. И учебные заведения уже сегодня действуют, получили лицензии. Так, в Татарстане открылась Болгарская исламская академия. В Казани работает Российский исламский институт, перечислил глава Совета муфтиев России. «И конечно же, флагманом исламского образования я могу считать Московский исламский институт», — заключил он.

Подготовила Кира Латухина

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Дмитрий Медведев утвердил госпрограмму развития села

Быть на уровне

Владимир Кузьмин

Госпрограмма комплексного развития сельских территорий утверждена премьер-министром Дмитрием Медведевым. Ее реализация направлена на улучшение условий жизни более 37 миллионов граждан.

«Программа рассчитана на период до 2025 года, охватывает весь спектр вопросов, которые касаются жителей села», — заявил председатель правительства вчера на заседании президиума Совета при президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам.

К основным целям госпрограммы отнесены сохранение доли сельского населения в общей численности населения страны на уровне не менее 25,3 процента, достижение соотношения среднемесячных располагаемых ресурсов сельского и городского домохозяйств до 80 процентов, повышение доли общей площади благоустроенных жилых помещений в сельских населенных пунктах до 50 процентов. По многим показателям село сегодня существенно отстает от города, констатировал Медведев.

«Задача — приблизить уровень их жизни к городскому», — подчеркнул премьер-министр. — Продолжим решать проблемы доступности медицинской помощи, социального обеспечения, образования, будем заниматься жилищным строительством, будут приниматься меры для поддержки занятости и развития инфраструктуры.

На мероприятия госпрограммы планируется направить 2,28 триллиона рублей, из федерального бюджета — 1 триллион 61 миллиард рублей. «Будет использоваться проектный подход, чтобы учитывать потребности каждого конкретного населенного пункта», — заверил Дмитрий Медведев.

Потребности всей страны в цифровизации на сегодняшний день соответствуют национальной программе. Расходы на нее — более 1,6 триллиона рублей. Средства пойдут на увеличение отечественных разработок в цифровых технологиях, подготовку кадров. Еще большие средства правительство рассчитывает до конца 2024 года направить на мероприятия комплексного плана модернизации и расширения магистральной инфраструктуры. Федеральный бюджет выделит 3 триллиона рублей, всего же расходы составят не менее 6,3 триллиона.

«Для нас важно, чтобы регионы были связаны единой транспортной сетью. Не должен стоять вопрос доступности. Налаженная транспортная инфраструктура — это еще и возможности для развития бизнеса и торговли, наращивания межрегиональных связей», — пояснил Медведев. Для этого предстоит, например, заниматься строительством и модернизацией автомобильных дорог; увеличением мощности морских портов до 1,3 миллиарда тонн грузов, развитием Северного морского пути для перевозки 80 миллионов тонн.

Новые возможности для грузоперевозок должны появиться на железных дорогах. «В 1,5 раза мы планируем увеличить пропускную способность Байкало-Амурской и Транссибирской железнодорожных магистралей, будем создавать основу для развития высокоскоростного железнодорожного сообщения», — указал Медведев. ●

ПРАВО Кассационных судов обяжут проверять, насколько допустимы были доказательства

Улика по правилам

Владислав Куликов

Вчера пленум Верховного суда России обсудил проект постановления, разъясняющего тонкости рассмотрения уголовных дел в кассационной инстанции.

Напомним, осенью стартует большая судебная реформа: начнут действовать отдельные апелляционные и кассационные суды. Одно из ключевых новшеств: кассация становится сплошной. Это значит, что третья инстанция будет принимать к рассмотрению абсолютно все жалобы. Пока еще действует выборочная кассация, когда суд предварительное изучает жалобу — достойна ли она рассмотрения. Каждый раз адвокаты должны искать особые аргументы, чтобы кассация влезла за дело.

Проект постановления напоминает, что в законе предусмотрены и выборочная, и сплошная кассация. Но от идеи реформы никто не отказывается. В отдельных кассационных судах будет именно сплошная кассация на приговоры, то есть закон гарантирует тройную проверку дел: первая инстанция, апелляция, кассация. Выборочно кассационные суды смогут принимать жалобы на какие-то промежуточные судебные решения, например, постановления о приостановлении уголовного дела и т.п.

Кроме того, в порядке выборочной кассации дела сможет рассматривать сам Верховный суд, но это будет уже четвертая инстанция.

«Проект постановления содержит важные разъяснения и для судов, и для практикующих юристов», — подчеркнул председатель правления Ассоциации юристов России Владимир Груздев. Например, как указывает пленум, кассационные инстанции будут обязаны проверять доводы жалобы об использовании недопустимых доказательств.

«В ходе рассмотрения кассационной жалобы суд вправе выйти за пределы жалобы и рассмотреть другие вопросы, но только в сторону улучшения положения осужденного или оправданного», — говорит Владимир Груздев. — Подготовленные разъяснения повышают гарантии объективного разбирательства и эффективность проверки кассационной инстанцией судебных актов, вынесенных нижестоящими судами».

Отдельные кассационные суды будут межрегиональными. Но гражданам не придется ехать в другой город, чтобы подать бумаги в канцелярию. Жалобы будут подаваться в суд первой инстанции. ●

Китай и Россия идут в ногу со временем

1 Достигнуты ощутимые результаты по сотрудничеству в области навигационных спутниковых систем. Есть все основания сказать, что при общих усилиях китайско-российское торгово-экономическое сотрудничество уже вступило в русло ускоренного развития, открываются многообещающие перспективы.

В области межрегионально-торгово-экономического сотрудничества регионы двух стран в рамках Годов межрегионального сотрудничества (2018–2019 гг.) активизируют связи на площадках Международного импортного ЭКСПО, формата «Северо-Восток Китая—Дальний Восток России» и «Янцзы—Волга», планомерно продвигают практическое сотрудничество в торгово-экономической и инвестиционной сферах. Подписаны Программа развития сотрудничества на Дальнем Востоке на 2018–2024 гг. и План развития сельского хозяйства Северо-Востока Китая и Дальнего Востока и Байкальского региона России, обновляется перечень приоритетных инвестиционных проектов в формате «Янцзы—Волга», что предоставляет регионам наших стран новые возможности углубления сотрудничества с учетом собственных производственных преимуществ.

Понятно, что в китайско-российском торгово-экономическом сотрудничестве есть некоторые конкретные проблемы. Тем не менее хотел бы обратить ваше внимание на то, что они возникли именно в ходе непрерывного продвижения сотрудничества и углубления взаимной интеграции. Для их эффективного разрешения необходимо с новыми подходами предпринимать комплексные меры, продолжать расширять сферы сотрудничества и раскрывать его потенциал, повышать уровень взаимных инвестиций, рыночного доступа, упрощения торговли и инвестиционных процедур. Нужно энергично продвигать сотрудничество в области торговли сельскохозяйственной продукцией, электронной коммерции и торговли услугами, укреплять общность интересов, содействовать более качественному и динамичному развитию китайско-российского торгово-экономического сотрудничества.



спективе. Во-первых, ресурсные потенциалы. Имеется в виду примерно 1,4 млрд населения, 900 миллионов рабочих рук, 170 миллионов имеющих высшее образование специалистов, самое большое в мире количество людей со средним уровнем доходов, свыше 100 миллионов хозяйствующих субъектов на рынке. Во-вторых, внутренний драйвер. Экономика Китая развивается в основном за счет внутреннего потребления. В 2018 году вклад внутреннего потребления в экономический рост достиг 108,6%, в том числе вклад конечного потребления — 76,2%. В-третьих, жизнеспособность. Китай занимает второе место в мире по объему вложенных в НИОКР средств, на который приходится 2,18% ВВП. Непрерывно растут новые драйверы в лице новых производств стратегической направленности, долевой

смотрите на перспективу сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояса и пути»? Как вы оцениваете развитие потенциала арктических судоходных маршрутов? Насколько это важно для осуществления выдвинутой вами инициативы «Пояс и путь»? Каким образом Китай намерен участвовать в развитии инфраструктуры арктических судоходных маршрутов?

СИ ЦЗЬИЛИН: Китайская инициатива «Пояс и путь» призвана укреплять практическое сотрудничество, прежде всего в области инфраструктурной взаимосвязанности с целью содействия противодействию разного рода рискам и вызовам во имя взаимной выгоды и совместного развития. В апреле в Пекине успешно состоялся Второй форум международного сотрудничества «Один пояс и один путь», на полях которого была прове-

ческого союза, что открыло путь сопряжения. Подписанное в прошлом году Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между КНР и ЕАЭС стало не только значимым шагом на пути сопряжения, но и одним из первых результатов нашего сотрудничества. Соглашение также заложило институциональную основу для углубления торгово-экономического сотрудничества обеих сторон. Мы готовы вместе с российскими партнерами укреплять сопряжение, оказывая взаимную поддержку и содействие, непрерывно повышая уровень упрощения региональной торговли и инвестиций, чтобы внести новый вклад в развитие и возрождение обеих стран, в дело процветания и стабильности региона.

Освоение и использование арктических судоходных маршрутов — это новая возможность, новая платформа и новый стимул для сопряжения «Пояса и пути» и ЕАЭС в пользу активизации взаимосвязанности и взаимовыгодного сотрудничества Китая и России с другими заинтересованными партнерами. Обеспечение безопасности и охрана окружающей среды чрезвычайно важны для судоходства в Арктике. Мы поощряем активное участие отечественных предприятий в сотрудничестве по коммерческому использованию судоходных маршрутов в пользу местного социально-экономического развития. Не менее важно уделять повышенное внимание экологическим вопросам и обеспечить устойчивость в процессе освоения и использования, чтобы достичь как обобщенного, так и всеобщего выигрыша на благо китайско-российского сотрудничества и роста мировой экономики.

Как вы оцениваете перспективы развития БРИКС и ШОС и взаимодействия Китая и России в рамках этих структур?

СИ ЦЗЬИЛИН: На протяжении более чем 10 лет страны БРИКС, придерживаясь духа открытости, инклюзивности и взаимовыгодного сотрудничества, непрерывно углубляют сотрудничество в сферах торговли и экономики, финансов, политики и безопасности, а также культур-

но-гуманитарных связей. Факты показывают, что страны БРИКС представляют верное направление мирового развития, и многообещающее сотрудничество только будет расширяться постоянно.

Традиция встречи лидеров государств БРИКС зародилась в России. В 2009 году в Екатеринбурге состоялся первый саммит БРИКС, который открыл новую главу летописи сотрудничества в данном формате. Принятая в Уфе «Стратегия экономического партнерства БРИКС» стала еще одной вехой в экономическом взаимодействии партнеров.

Хотя мы живем на разных континентах, но нас объединяет общее стремление к развитию экономики и повышению благосостояния населения, более того, нас сближает общее желание наращивать свою роль в международных и региональных делах.

Сегодняшний мир переживает небывалые за сто лет перемены. На пути развития перед странами БРИКС стоят и возможности, и вызовы. Пятерке следует более тесно сплотиться, в духе равноправия и взаимной помощи углублять стратегическое партнерство в рамках БРИКС, отстаивать общие интересы и пространство развития стран с формирующимися рынками и развивающихся стран во имя всеобщего развития и прогресса. Очередной саммит БРИКС состоится в ноябре текущего года в Бразилии. Надеюсь и уверен, что в результате совместных усилий встреча в Бразилии плодотворно пройдет и станет значительным шагом в выполнении задач второго «золотого десятилетия» объединения.

Китай и Россия, как всеобъемлющие партнеры стратегического взаимодействия, являющиеся важными участниками БРИКС, в рамках которого мы всегда поддерживаем плотные контакты и координацию. В следующем году Россия примет эстафету председательства в БРИКС. Мы настроены укреплять взаимодействие с российской стороной и стремиться к новым успехам в сотрудничестве между странами БРИКС на благо наших народов, мира и развития во всем мире.

Шанхайская организация сотрудничества служит успешной практикой и эффективной площадкой для Китая и России в деле формирования нового типа международных отношений. На протяжении 18 лет со дня основания ШОС обе страны осуществляют плотную координацию и взаимодействие, прилагают совместные усилия к развитию и укреплению Организации и тем самым вносят крупный вклад в дело поддержания мира и стабильности, развития и процветания в регионе. Считаю, что взаимодействие наших стран в рамках ШОС отличается следующими чертами:

Первое — приверженность к развитию Шанхайского духа. Шанхайский дух — взаимодействие, взаимная выгода, равноправие, консультация, уважение к многообразию культур, стремление к совместному развитию, является концептуальным стержнем ШОС. Китай и Россия вместе с другими государствами-членами, отказавшись от риторики о столкновении цивилизаций, мышления «холодной войны», игры «нулевой суммой» и других стереотипов, выстроили конструктивное партнерство на основе принципов нерасширения блока, отсутствия конфронтации и ненаправленности против третьих сторон, сформировали эталон нового типа международных отношений в духе равноправия, справедливости и взаимовыгодного сотрудничества.

АКЦЕНТ

Валютные резервы Китая в общей сложности составляют более трех триллионов долларов

Второе — приверженность к интересам государств-членов в области безопасности и развития. Поддержка стабильности и стимулирование развития — общее чаяние стран региона. Китай и Россия вместе с другими партнерами по ШОС всеотрасленно углубляют сотрудничество в областях политики, безопасности, экономики и культурно-гуманитарной сфере, адекватно противостоят новым угрозам и вызовам безопасности, активизируют сопряжение инициативы «Пояс и путь» с другими интеграционными инициативами, прежде всего ЕАЭС, а также со стратегиями национального развития в интересах региональной интеграции, что играет незаменимую роль в обеспечении устойчивого мира в регионе, а также национального развития и процветания.

Третье — приверженность к повышению международного авторитета ШОС. ШОС — одна из конструктивных факторов в Евразии. Китай и Россия совместно с другими государствами — членами ШОС широко участвуют в международной и региональной повестке дня, защищают равноправие и справедливость на международной арене, выступают за формирование открытой мировой экономики и развитие миропорядка в более справедливом и рациональном русле.

ШОС отвечает веянию времени «мир, развитие, сотрудничество и взаимный выигрыш», имеет огромную жизненную силу и колоссальные перспективы. На Циндаоском саммите в

прошлом году стороны выработали план развития Организации на новой исторической фазе. Предстоящий саммит в Бишкеке обещает быть очередным рубежомой точкой в процессе ШОС. Мы готовы со всеми государствами-членами приложить совместные усилия к укреплению солидарности, взаимодовверия и многогранного сотрудничества в интересах продвижения дальнейшего развития Организации, придать дополнительную стабильность и позитивный импульс международной обстановке, внести «шо-совский вклад» в дело формирования сообщества единой судьбы человечества.

Как вы оцениваете личную дружбу с президентом Путиным?

СИ ЦЗЬИЛИН: С 2013 года мы с президентом Путиным на двусторонних и многосторонних полях встречались более 30 раз, часто беседуем по телефону, обмениваемся письмами. С теплотой вспоминаю каждую встречу с президентом Путиным, разговор всегда глубокий по широкому кругу вопросов, включая актуальные темы мировой и двусторонней повестки, по государственному управлению, бытовым и приятным темам к культуре, искусству и спорту. Беседы в вагоне скоростного поезда, неформальное общение на хоккейной площадке в Тяньцзине, празднование дня рождения господина президента на острове Бали, обмен звонками или поздравлениями

В Китае есть кому быстро строить. В стране 900 миллионов крепких рабочих рук.

настоящее время политической кризис вокруг Венесуэлы продолжает обостряться. Какие комментарии у китайской стороны? Политическая конфронтация между США и Ираном постоянно усиливается, ситуация в Персидском заливе становится все более серьезной, как Китай рассматривает перспективу на решение иранской ядерной проблемы?

СИ ЦЗЬИЛИН: Сирия имеет древнюю историю, является одной из везомых стран на Ближнем Востоке. Печально, что продолжающийся в последние годы хаос в стране привел к серьезному разрушению инфраструктуры, от чего глубоко страдает народ этой страны. Ныне ситуация в Сирии постепенно улучшается, продолжается процесс политического урегулирования, правительство и народ работают над восстановлением семейного очага. Народы Китая и Сирии связаны традиционной дружбой. Мы готовы по мере своей возможности принимать участие в восстановлении Сирии, помогать сирийскому народу в возвращении к нормальному укладу.

Позиция Китая по венесуэльской проблеме последовательна и четка. Руководствуясь Уставом ООН и основными нормами международных отношений, Китай всегда выступает за самостоятельное урегулирование властями Венесуэлы с оппозицией в рамках конституции путем инклюзивного политического диалога и консультации без вмешательства извне и односторонних санкций, а также применения силы или угрозы ее применения. Готовы сообща с международным сообществом играть конструктивную роль в венесуэльском урегулировании, продвигать процесс примирения, объединять усилия в защите международной справедливости, отстаивания целей и принципов Устава ООН, обеспечивать мир и стабильность в регионе в пользу скорейшего возвращения Венесуэлы в нормальное русло развития.

В последнее время «максимальное давление» и односторонние санкции, введенные США против Ирана, привели к эскалации напряженности ситуации вокруг иранской ядерной проблемы и в целом на Ближнем Востоке, что весьма тревожно. СВВП как результат многосторонних усилий, имеет крайне важное значение не только для международного режима нераспространения ядерного оружия, но и с точки зрения обеспечения мира и стабильности на Ближнем Востоке, он заслуживает уважения, полного и эффективного исполнения. По ИЯП (Иранская ядерная программа. — Ред.) у нас с российскими партнерами во многом совпадают взгляды и позиции, в частности, это касается проявления разума и сдержанности, активизации диалога и консультации в целях снятия напряженности. Китай и Россия будут продолжать тесное взаимодействие, способствовать развитию ситуации в верном направлении в пользу поддержания авторитета ООН, обеспечения глобального мира и безопасности и защиты общих интересов международного сообщества. Мы со своей стороны будем и впредь решительно защищать свои законные права и интересы. ●

АКЦЕНТ Самое главное — у нас совершенно единое понимание стратегического значения китайско-российских отношений

экономики. В-четвертых, способность регулирования. Под верным руководством Компартии Китая имеются политические преимущества для концентрации ресурсов ради больших задач. Благодаря огромной поддержке и полной сплоченности народа накапливаются обширные материально-технические возможности в результате устойчивого и динамичного роста со времен реформ и открытости. Налицо громадная стрессоустойчивость, огромный потенциал развития, солидный опыт и политические инструменты макроуправления. Все это вместе взятое дает нам полные основания быть уверенными в своих возможностях и способностях противостоять любым рискам и вызовам.

В апреле под вашим председательством успешно прошёл Второй форум международного сотрудничества «Один пояс и один путь». Как вы

дана обстоятельная дискуссия, проработана концепция сотрудничества с четким обозначением приоритетных направлений, укреплен механизм взаимодействия, достигнуто широкое взаимопонимание по высококачественному сотрудничеству в рамках «Пояса и пути». Мы высоко ценим, что по моему приглашению президент Путин уже во второй раз принял участие в работе форума.

«Пояс и путь» и ЕАЭС объединяются общим стремлением к осуществлению развития и возрождения на национальном уровне и в региональном масштабе, а также нацелены на открытое и толерантное региональное сотрудничество. Тут во многих аспектах существуют точки соприкосновения. В мае 2015 г. мы с президентом Путиным подписали Совместное заявление о сотрудничестве по сопряжению строительства Экономического пояса Шелкового пути и Евразийского экономи-



В КНР с детства знают: Россия — это друг.

СРЕДА



Андрей Исаев
первый заместитель
руководителя фракции
«Единая Россия» в Госу-
дарственной Думе

Сотрудничество Госдумы
и Генпрокуратуры

На прошлой неделе в Государственной Думе состоялся «правительственный час» с участием Генерального прокурора. В первую очередь мы рассматривали вопросы, связанные с защитой трудовых прав граждан.

Безусловно, главное право работника в условиях рыночной экономики — это право на своевременную и полную оплату труда. Начиная с прошлого года, по инициативе президента минимальный размер оплаты труда установлен на уровне не ниже прожиточного минимума. Также в конце 2019 года Конституционный суд РФ постановил начислять «северные» надбавки сверх величины МРОТ.

Тем не менее в судах до сих пор идут споры о том, могут компенсационные выплаты включаться в минимальную заработную плату или нет. С нашей точки зрения, такие выплаты не должны входить в структуру минимальной зарплаты. Нам совместно с Генпрокуратурой нужно обобщить судебную практику и при необходимости принять поправки в законодательство.

Одним из самых болезненных вопросов остается тема долгов по заработной плате. Генеральная прокуратура ведет большую работу по устранению соответствующих проблем: если в 2016 году было выявлено 708 тысяч случаев задержки зарплат, то в 2018 году — только 411 тысяч таких нарушений.

Однако это все равно много. Особенно часто люди сталкиваются с невыплатой зарплат на обанкротившихся предприятиях. Для изменения сложившейся ситуации нужно рассмотреть возможность конфискации имущества работодателя по иску прокуратуры для того, чтобы закрыть задолженность перед работниками и ратифицировать 173-ю Конвенцию Международной организации труда, которая как раз касается защиты работников обанкротившихся предприятий от невыплат зарплат.

Также депутаты фракции «Единая Россия» подняли тему нелегальной трудовой миграции. Может быть, целесообразно обсудить вопрос о введении уголовной ответственности за привлечение нелегальных мигрантов к труду в бизнесе, поскольку в данном случае страховые взносы и налоги не платятся в полном объеме, на рынке труда возникает демпинг в отношении российских работников, а также создается криминальная среда в обществе.

Особое внимание на «правительственном часе» было уделено нарушениям трудовых договоров. Дело в том, что иногда компании проводят сокращение своих работников, но при этом не выплачивают полагающиеся им по закону деньги, заставляя работать договоры по согласию сторон. Мы обратились к Генпрокуратуре с просьбой оказать содействие в расследовании самых вопиющих нарушений.

Кроме того, мы попросили его взять под личный контроль те ситуации, когда профессиональные союзы подвергаются гонениям: сотрудников в приказном порядке обязывают выходить из профсоюзов, угрожая увольнением и лишением служебного жилья.

Отмечу, что в марте 2019 года вышел приказ Генеральной прокуратуры об организации прокурорского надзора за соблюдением трудовых прав граждан. В нем речь шла, в том числе, о формировании при прокуратурах субъектов Федерации межведомственных рабочих групп с привлечением представителей региональных органов власти, правоохранительных органов, профсоюзов и объединений работодателей.

На заседаниях этих групп определяются согласованные действия по реагированию на невыплату заработной платы работникам, нарушение требований охраны труда, противодействие созданию профсоюзных организаций и неправомерное вмешательство в деятельность профсоюзов. Мы считаем, что депутаты Госдумы должны принять активное участие в работе этих групп, чтобы анализировать существующую правоприменительную практику и, если нужно, оперативно вносить изменения в законодательство. ●



Вчера мусульмане всего мира отметили один из главных исламских праздников — Ураза-байрам. Он чем-то напоминает христианскую Пасху — тоже приходится на конец долгого и очень строгого поста, тоже символизирует надежду для праведников на счастье после окончания земного пути. Одним из центров торжества в России стала Казань и мечеть-красавица Кул Шариф. Молились правоверные и в Москве, и в других городах. А в некоторых регионах даже был объявлен выходной день.

Час высококого полета

1 ← Кстати, доставить путешественников транспортом от аэропорта до гостиницы и обратно также должны авиакомпании. И еще требуется создать условия для хранения багажа. Регулируют поведение авиакомпаний «Общие правила воздушных перевозок пассажиров, багажа, грузов и требования к обслуживанию пассажиров, грузоотправителей, грузополучателей». В этом документе прописаны все нормы, которые перевозчики должны соблюдать.

Подумать придется и о правильной коммуникации спасателями. В местах массового пребывания людей в аэропор-

тах авиакомпании должны организовать информационно-разъяснительную работу. Пассажиры не должны волноваться в ожидании рейса и в поисках сведений звонить на всевозможные «горячие линии».

Контролировать ситуацию на местах будут представители территориальных органов Росавиации. Они должны помогать оперативно решать вопросы по предотвращению и устранению различных причин сбоев.

Что касается бесперебойности полетов и резервирования воздушных судов, то здесь постоянного контроля со стороны ведомств не существует, компании сами должны следить за си-

туацией и принимать оперативные меры. «Постоянно держать резервные самолеты в аэропорте крайне накладно для авиакомпании, так как во время простоя взимается плата по тоннажу за каждый килограмм», — поясняет Даниил Квон. Поэтому авиаперевозчики стараются держать самолеты в воздухе и отправляют их в рейс при любой возможности.

Но график полетов можно планировать и отслеживать таким образом, чтобы всегда был какой-то резервный борт, готовый вылететь в нужном направлении, отмечает эксперт.

Теперь о безопасности. Росавиация напоминает, что ави-

акомпании должны исключить поспешные и необоснованные решения по допуску самолетов к эксплуатации после отказов и выявления неисправностей. Также Росавиация призвала уделить внимание медицинскому контролю за персоналом. Авиакомпании должны уточнить планы взаимодействия с правоохранительными службами на случай чрезвычайных ситуаций, проверить противопожарное оборудование, исправность техсредств охраны, связи и видеонаблюдения.

Что касается детей, которые отправляются в здравницы и лагеря отдыха, то экипажу само-

лета необходимо заранее сообщить, что на борту будут детские группы. Работники аэропорта и авиакомпании должны обеспечить им безопасный проезд, проезд в автобусе, подъем по трапу и посадку в самолет. Все эти нюансы обозначены в письме Росавиации, направленном компаниям и аэропортам.

По понятным причинам подробности дополнительных мер безопасности не раскрываются. ●

← Как корреспондент «РГ» прошел новую экологическую тропой
rg.ru/art/1695767

АВИАЦИЯ Гендиректор «Аэрофлота» Виталий Савельев вновь избран членом Совета управляющих Международной ассоциации воздушного транспорта (IATA)

Поднебесный совет

Алина Егорова

Генеральный директор «Аэрофлота» Виталий Савельев избран членом Совета управляющих Международной ассоциации воздушного транспорта (IATA). Выборы состоялись на 75-й ежегодной генеральной конференции организации в Сеуле.

На сегодняшний день IATA — крупнейшая и наиболее влиятельная глобальная ассоциация авиаперевозчиков. Ее решения оказывают консолидирующую позицию 290 крупнейших авиакомпаний, обеспечивающих 82% мировых авиаперевозок. Совет управляющих — постоянно действующий орган при IATA, формирующий стратегию и политику ассоциации. В состав Совета входят 30 человек,

причем места в нем не закрепляются за определенными странами или перевозчиками. К потенциальным членам Совета предъявляются строгие требования: они должны представлять компании, чьи достижения оказали существенное влияние на развитие мировой гражданской авиации, а сами кандидаты должны иметь достаточные вес и влияние, чтобы продвигать инициативы ассоциации, содействуя улучшению ситуации в отрасли в целом.

Гендиректор «Аэрофлота» вошел в состав Совета управляющих на очередной трехлетний срок, при этом впервые в 2018 году связан с формальным ограничением — по правилам IATA не предусмотрено работа на этой позиции более трех сроков подряд. В предыдущем составе

представителей от России не было. В этом году наряду с гендиректором «Аэрофлота» в совет были избраны руководители крупнейших мировых групп компаний: Lufthansa, SAS, Iberia, Air France/KLM, China Southern Airlines, Qantas, United Airlines и American Airlines.

«Присутствие гендиректора в Совете управляющих, безусловно, говорит о значимости авиакомпании на мировом рынке», — считает исполнительный директор агентства «Авиа-Порт» Олег Пантелеев. Мнение членов Совета учитывается при решении IATA наиболее острых проблем, стоящих перед мировой гражданской авиацией. Так, авиакомпаниям необходимо сообща согласовать единый механизм контроля за авиационными выбросами CO₂, научиться

выживать в условиях ценовых войн, которые ведут некоторые государства. «Аэрофлот», как и другие мировые перевозчики, также столкнулся с ростом цен на топливо, и вместе со всеми ищет способы поддержания экономической эффективности.

В то же время IATA имеет право обращаться к члену Совета за консультацией в тех областях, в которых топ-менеджер представляет авиакомпанию, обладающую передовыми достижениями. «В случае с «Аэрофлотом» для коллег по авиаотрасли может быть интересен опыт авиакомпании в области цифровых технологий», — заключил Олег Пантелеев. По данным консалтинговой компании Bain, авиакомпания «Аэрофлот» занимает четвертое место

по цифровизации среди всех авиакомпаний мира.

Нельзя не отметить тесное взаимодействие IATA и «Аэрофлота» в рамках внедрения в авиакомпанию так называемой Новой дистрибутивной модели (New Distribution Capability — NDC). Перед всеми перевозчиками сейчас стоит задача показать пассажиру продукт максимально «объемно», повышая таким образом привлекательность своего предложения.

NDC как раз и создает такие стандарты, которые кардинально изменили систему дистрибуции и продаж авиаперевозок. Подтверждая успехи в освоении новой технологии NDC, «Аэрофлот» в числе первых мировых авиакомпаний уже получил сертификат высокого третьего уровня. ●

ФИНАНСЫ Когда российский фондовый рынок поставит новый рекорд

Пункты назначения

Роман Маркелов

Российские фондовые индексы во вторник днем умеренно корректировались после взлета накануне. Пока что акции отечественных компаний выглядят неплохо на фоне депрессии на глобальных рынках. Не исключено, что в ближайшие месяцы индекс МосБиржи может дорасти и до нового рекорда.

В понедельник рублевый индекс МосБиржи снова обновил исторический максимум, пробив отметку 2700 пунктов. По данным Московской биржи, на пике показатель достигал отметки 2743,81 пункта. Долларовый индекс РТС также вырос и добрался до 1323,06 пункта, чего не было с февраля 2018 года.

Во вторник днем оба индекса корректировались вниз, примерно до 2700 и 1300 пунктов соответственно.

Снижение российских индексов было обусловлено как

АКЦЕНТ

Многие аналитики сейчас снижают макропрогнозы и даже ожидают глобальной рецессии



Российскому рынку помогает расти в том числе высокая дивидендная доходность.

технической коррекцией в том числе акций «Газпрома» после вчерашнего бурного роста, так и негативной динамикой на мировых площадках, связанной с эскалацией торгового противостояния США и Китая и расширением географии торговых противостояний (под давлением США пошла Мексика), говорит старший аналитик «БКС Премьер» Сергей Суверов.

Сейчас внешние факторы скорее депрессивны, многие аналитики снижают макроэкономические прогнозы и даже ожидают глобальной рецессии, указывает эксперт. Тем не менее российский рынок даже на таком фоне выглядит неплохо, ему помогают высокая дивидендная доходность в районе 7–8 процентов, одна из самых высоких по сравнению с аналогами, подчеркивает Суверов. При этом у некоторых «голубых фишек» она приближается и к 15 процентам.

Часть дивидендных выплат, скорее всего, будет реинвести-

рована в рынок, поэтому очередной рекорд 2800 пунктов по индексу МосБиржи вполне достижим к концу лета, прогнозирует аналитик.

Дополнительная поддержка рынку может быть оказана от возможного вскоре снижения ставки Федеральной резервной системы (ФРС) США и вероятного продления соглашения ОПЕК+ по регулированию нефтедобычи, которое может стабилизировать и даже увеличить цены на нефть, допускает Суверов. ●

ЦИФРА

8

ПРОЦЕНТОВ

в среднем составляет дивидендную доходность на российском рынке

ОБРАЗОВАНИЕ В России впервые сдадут ЕГЭ по китайскому языку

Китайский балл

Сегодня, 5 июня, школьники впервые будут сдавать ЕГЭ по китайскому языку. В первый день выпускники выполнят письменную часть. Устную — через три дня. Всего свои знания китайского языка проверят 289 человек из 43 регионов РФ. Первыми испытание пройдут школьники с Дальнего Востока, где китайский язык выбрали 69 человек.

В письменной части нового экзамена — 42 задания и четыре раздела: «Аудирование», «Чтение», «Грамматика, лексика и иероглифика», а также «Письмо». Чтобы успешно сдать устную часть, выпускник должен выбрать одну из трех фотографий и описать ее, следуя плану. Ответы школьники запишут на диктофон.

Пока экзамен по китайскому языку для поступления в вузы страны не требуется. Но, как предполагается, в дальнейшем баллы по профильному ЕГЭ дадут серьезное преимущество абитуриентам, поступающим на направления, связанные с изучением истории, экономики, культуры или искусства КНР.

На Дальнем Востоке китайский уже давно не считается экзотическим языком. «В Приморье по нему сдадут экзамены 15 человек. Так как китайский преподается только в школах Владивостока и Уссурийска, то в крае будет два пункта приема экзамена», — рассказала представитель отдела контроля департамента образования и науки администрации Приморья Анна Шолохова. В Амурской области китайский язык учат около 1,5 тысячи школьников. В этом году свои знания по китайскому в этом году проверят 16 человек. Павел Архипов из Благовещенска — один из них. В Алексеевской гимназии, где учится юноша, китайский не преподают, поэтому изучает он его самостоятельно. Тем удивительнее, что Павел в апреле стал победителем всероссийской олимпиады по этому языку.

В Забайкалье китайский выбрали 18 человек. В Иркутской области новый предмет решили сдать всего два ученика — Валентин Золотарев из Усть-Илимска и Григорий Вихтев из Братска. «Занимаюсь китайским почти два года», — рассказал «РГ» Григорий, он выпускник гимназии №1 г. Братска. — Начал случайно: объявили набор на факультатив, и я решил попробовать»...

В итоге Григорий стал призером этапа Олимпиады по китайскому языку. С ним он связывает и свое будущее. «Собираюсь поступать в СФУ, на факультет «Перевод и переводоведение», где готовит военных переводчиков. Валентин Золотарев изучал китайский тоже самостоятельно — Усть-Илимске нет ни преподавателей, ни репетиторов. Он выискивал учебники, нашел через соцсети китайских школьников, интересующихся русским, — и через пару месяцев они уже болтали по телефону. В Новосибирской области ЕГЭ по китайскому выбрали девять старшеклассников. Для выпускника гимназии №6 «Горностаев» Александра Никитина Китай — страна не чужая, говорит: «Я там не пропаду». По действующей в гимназии программе обмена он ездил туда четыре раза, и три раза школьники из Поднебесной гостили у него. В Свердловской области среди выпускников выбрали китайский язык для сдачи ЕГЭ. По словам Елены, на изучение китайского ее подвигла мама. «Говорила, может, поможешь на Востоке? Я посмотрела на Китай и решила попробовать. Четыре года занималась в Школе Конфуция и нисколько не пожалела», — рассказывает Елена. — Ведь Китай сегодня — политический и экономический партнер России. С изучением китайского я стала более уверенной в своих силах, потому что сам язык предполагает спокойствие и сдержанность».

Знающих китайский язык выпускников ждут блестящие перспективы и высокий рейтинг на рынке труда, уверены эксперты. «С увеличением объема торгового оборота с КНР растет и языковая потребность, китайский становится языком международного общения», — объясняет филолог Ирина Соколкина. ●

Подготовили Юлия Гарднер, Ирина Штерман, Нина Рузанова, Ксения Дубичева

Рубль правит курс

1 ← Схожий прогноз, означающий дополнительное давление на рубль, у банка «Санкт-Петербург», по которому йк-покупки в июне возрастут до 360 миллиардов рублей и с учетом «докупок» составят 21,7 миллиарда в день.

По прогнозу Максима Тимошенко, директора департамента операций на финансовых рынках банка «Русский стандарт», июньские покупки будут скромнее — 308,5 миллиарда (помимо 53,2 миллиарда в счет отложенных операций 2018 года). При этом, считает он, поддержку рублю окажет спрос на OFZ sayu-trade инвесторов. Эта стратегия становится все привлекательнее на фоне возможного перехода ФРС к снижению ставок.

По оценке Красного, торговый диапазон на июнь составит 65–66,2 рубля за доллар, с тенденцией к закреплению выше 66, по оценке Тимошенко — 64,5–66. Опыт показывает, что аналитики могут ошибаться в прогнозах интервенций, к тому же в этом году из-за налогового маневра объем допходов снижается на размер компенсаций нефтепереработчикам за сдерживания цен на бензин (в мае, по оценке «Петромаркета», они составили 42 миллиарда).

Валюту на открытом рынке Банк России покупает для минифина в рамках бюджетного правила на доходы от нефтегазового экспорта при цене барреля Urals свыше 43,8 доллара. План по покупкам на январь составлял 265,8 миллиарда, на февраль 194, на март 310, на апрель 255,4, на май 300,5 миллиарда рублей. Помимо этого Банк России намеревается упущенное в прошлом году, докупая по трехлетнему плану валюту на 2,8 миллиарда рублей в день. Он может менять график, если интервенции угрожают финансовой стабильности, как было в апреле и августе — сентябре прошлого года. ●

Медицентр сообщает

«Судьба непроданной просроченной продукции»

6 июня в 12.00 состоится пресс-конференция, приуроченная к вступлению в силу с 6 июня 2019 г. федерального закона, устанавливающего запрет на возврат поставщику нереализованных скоропортящихся продовольственных товаров. В качестве спикера выступит соавтор закона — первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Сергей Лисовский. В ходе пресс-конференции он расскажет, кем и каким образом будет осуществляться ликвидация нереализованной в срок скоропортящейся продукции.

Аккредитация: Тел.: 8 (499) 257-59-79; 8 (803) 171-81-99; e-mail: mediacentr@rg.ru. Адрес: медиантра: г. Москва, ул. Правды, д. 24, стр. 4, 9-й этаж (ст. м. «Савеловская»). Для прохода на мероприятие обязательно редакционное удостоверение.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ Только в «цифре» 20 федеральных каналов смотрят 110 миллионов граждан

Есть прием

Юлия Кривошапко

Аналоговая трансляция 20 федеральных каналов отключена еще в 36 регионах России. Только в «цифре» — в хорошем качестве и со стереозвучанием — эти каналы смотрят уже около 110 миллионов жителей страны. Об этом сообщил заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Алексей Волин. По его словам, переход на «цифру» в рамках третьего этапа проходит без каких-либо серьезных проблем.

Готовность граждан к отключению аналога в регионах третьей волны оказалась значительно выше, чем двух предыдущих, отмечают в министерстве. «В первый день второго этапа на «горячую линию» позвонили 66 тысяч человек, тогда как в первый день третьего — меньше 50 тысяч, несмотря на то что третий этап затронул гораздо больше жителей», — рассказал Алексей Волин.

Как пояснил замминистра, очень многие подготовились к переходу заблаговременно, во многом благодаря тому, что были хорошо проинформированы в ходе информационно-разъяснительной кампании по первым двум этапам. Кроме того, в первые дни третьей волны продается меньше цифровых телеприставок, чем в начале первых этапов. Больше всего приставок 3 июня, в день отключения аналоговых передатчиков в 36 регионах, было продано в Брянской области — около

2,5 тысячи штук. Во многих же продажи не превысили 1 тысячи штук. В Якутии местные власти доставили авиацией 500 приставок в труднодоступные районы, где мог возникнуть их потенциальный дефицит. Но большинство жителей приобрели оборудование заранее.

Переход на цифровое вещание проходит в рамках федеральной целевой программы «Развитие телерадиовещания в РФ на 2009–2018 годы». Он разбит на несколько этапов: старт был в феврале, а завершение — 14 октября. В этот день на «цифру» перейдет еще 21 регион. «Уже сейчас в них наблюдается повышенная активность в связи с переходом на «цифру»: люди начинают активно звонить на «горячую линию» и приобретать цифровое оборудование», — отметил Алексей Волин.

Переход на «цифру» предполагает отключение аналоговых передатчиков, которые транслируют программы 20 федеральных каналов. В списке Первый канал, «Россия 1», «Матч ТВ», НТВ, Пятый канал, «Россия К», «Россия 24», «Карусель», ОТР, «ТВ Центр», «Рен ТВ», «Спас», СТС, «Домашний», ТВ-3, «Пятница», «Звезда», «Мир», ТНТ, «Муз-ТВ».

Региональные телеканалы продолжают выходить в эфир в аналоговом формате. У них будет три часа утреннего эфира на ОТР и два — вечернего, чтобы показывать местные новости и программы в цифровом формате. ●

ГАДЖЕТЫ Новая платформа iOS 13 для iPhone стала более скоростной и получила темную тему

Быстрее и темнее



Антон Благовещенский

АКЦЕНТ

iOS 13 уже осенью будет доступна на большинстве смартфонов iPhone, начиная с iPhone 6s и iPhone SE

Компания Apple на своем ежегодном мероприятии для разработчиков WWDC, которое проходит в американском штате Калифорния, представила новую версию операционной системы iOS 13, которая уже осенью будет доступна на большинстве смартфонов iPhone, начиная с iPhone 6s и iPhone SE. Последний входит в тройку самых популярных в России.

Самым долгожданным нововведением станет темная тема оформления, которая затронула практически все системные приложения Apple — фото, заметки, напоминания, раздел настроек и так далее. Такой режим гораздо комфортнее для глаз, когда пользуешься смартфоном в темноте, а смартфоны с экранами AMOLED (то есть iPhone X, XS и XS Max) смогут экономить заряд батареи.

Кстати, в грядущей версии Android 10 Q тоже появится темная тема.

Другое важное изменение — это скорость работы. В Apple обещают, что приложения будут запускаться в два раза быстрее, а место, которое они занимают в памяти, сократится более чем в два раза.

Кроме того, система распознавания лица Face ID начнет работать на 30 процентов быстрее.

Неожиданный провиз обнаружился в приложении «Файлы» — уже осенью оно будет поддерживать работу с внешними носителями информации — SD-картами и накопителями USB.

Голосовая помощница Siri в iOS 13 получит более естественный голос, а также возможность зачитывать сообщения из мессенджеров в наушниках AirPods. Кстати, в научных исследованиях теперь один iPhone может «раздавать» звук сразу на две пары беспроводных AirPods. Можно смотреть один и тот же фильм или слушать трек вдвоем, достаточно просто поднести смартфоны друг к другу.

Эксперт отмечает, что почти все представленные функции в том или ином виде встречаются на Android-устройствах, но важно помнить, что свежая версия «андроид» установлена только на 10 процентах смартфонов. ●

Siri научилась говорить почти как настоящий человек. Но только по-английски.

«Сейчас золотое время для Apple. Доля iOS на ключевом рынке в США впервые за 7 лет приблизилась к 50 процентам. Испортить все сейчас может только торговая война с Китаем, поскольку это второй по важности рынок для Apple», — комментирует выход iOS руководитель Hi-Tech Mail.ru Дмитрий Рябинин. — И тем важнее, что новая iOS 13 получилась безусловно удачной и полностью угадывает ожидания пользователей в то непростое время, когда Apple начинает терять китайский рынок».

— Видео смотрите на сайте rg.ru/art/1698577

Хороший улов

Быстрее всего росли доходы тех россиян, которые работают в здравоохранении и сфере соц. услуг. По данным Росстата, поახвал оплата там выросла на 20 с небольшим процента — до 260 рублей в час, или до 43 тыс. в месяц. В образовании час в прошлом году стоил 240 рублей. Рост за год — примерно на 15 процентов. Меньше всего зарабатывали занятые в растениеводстве и животноводстве, — 187 рублей в час. В производстве изделий из кожи — 181 рубль и одежды — 188 рублей.

Комментируя высокие зарплаты, например, в табачной промышленности, директор Института социально-экономических исследований при Финансовом университете Алексей Зубец отметил, что несмотря на высокие налоги производство табачных изделий является весьма рентабельным. «Себестоимость пачки сигарет довольно низкая — около 10 рублей, но в рознице она продается в десятки раз дороже. То есть за счет высоких цен на табачную продукцию производители имеют возможность выплачивать сотрудни-

кам приличные зарплаты. Плюс табачное производство традиционно считается довольно вредным, поэтому есть доплаты за вредность. Надо также иметь в виду, что табачное производство сейчас высоко автоматизировано. То есть те люди, которые работают на табачных фабриках — высококвалифицированные специалисты», — отмечает эксперт. В рыболовстве вообще традиционно высокие зарплаты, потому что там мало людей занято, работа очень тяжелая, а производительность труда высокая, добавляет Зубец. Даже небольшое суденышко может выловить большой объем рыбы. «В отличие от птицеводов и свиноводов, рыбаки рыбу не выращивают, годами за ней не ухаживают, что серьезно сокращает издержки. Низкие издержки при высокой стоимости продукта и дают возможность поддерживать высокие зарплаты в отрасли», — уточняет Алексей Зубец. ●

— Представители каких профессий могут потерять работу rg.ru/art/1698051

Опасная цифра

Сначала директор подумал, что это ошибка налоговых органов или сбоя системы, но оказалось — мошенничество.

Через удостоверяющий центр аферистами была официально оформлена электронная подпись на подставное лицо. Преступники использовали скерокии паспорта, подделав фотографию с помощью фотошопа. С этой подписью мошенники через налоговую

«Кроме того, возможно и введение отдельного состава в УК РФ, предусматривающего ответственность за мошенничество с использованием средств цифровой идентификации и аутентификации, что позволит разрешить ряд проблем правоприменения и исключить случаи необоснованных отказов в возбуждении уголовных дел», — говорит Дмитрий Липин.

Кроме того, как полагают многие эксперты, необходимо сразу подключать к оформлению сделок нотариусов. Тайное переформирование квартиры с помощью поддельной электронной подписи стало возможно потому, что такие сделки разрешено проводить без нотариуса. Мошенники этим и пользуются.

Нотариус же, удостоверяя любую сделку, будь то с недвижимостью, с долями ООО или любая другая, обязан не только идентифицировать обратившегося к нему человека, но прежде всего проверить, насколько добровольно человек идет на сделку, понимает ли все последствия.

Попытки «цифрового» мошенничества нотариусами также выявляются и пресекаются — так, например, недавно одна из московских нотариусов установила, что данные электронной подписи ее клиента были использованы мошенниками, и смогла оперативно отправить информацию об этом в ФНС, исключив поддельный документ из документооборота. ●

ПРАВО Ведущие юристы обсудили изменения в Гражданский кодекс, касающиеся прав собственности и недвижимости

Что не движется

Наталья Козлова

АКЦЕНТ

В новой главе Гражданского кодекса РФ будут перечислены все критерии, по которым можно отличить недвижимое имущество

Важное мероприятие прошло в столице Урала Екатеринбурге. Там самые грамотные юристы страны собрались на расширенное заседание Совета при президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства.

Возглавляет эту структуру глава профильного думского комитета свердловского Павел Крашенинников. По его словам, в Гражданский кодекс должны внести три главных изменения. Они касаются прав собственности на недвижимость, цифровых прав и первоочередного зачисления в школы тех детей, в которых уже учатся их старшие братья и сестры.

Одна из наиболее горячих тем, обсуждавшихся на Совете, — это приоритетное зачисление детей в школу, если старший брат или сестра ребенка в этой школе уже учится.

Делается это для того, чтобы такое решение — не разводить братьев и сестер по разным школам — принималось по воле отдельного чиновника, а стало нормой, которую не обсуждают.

Для этого в Семейный кодекс собираются внести соответствующие изменения.

Понятно, что это не единственный горячий вопрос по школам. Что касается первоочередности записи в средние и дошкольные образовательные учреждения детей из социально незащищенных категорий граждан — сирот, инвалидов, этим вопросом Павел Крашенинников пообещал заняться в ближайшее время.

— Мы проработали этот вопрос и пришли к выводу, что надо вносить изменения через законодательство об образовании. Мы сейчас отрабатываем тему с зачислением братьев и сестер, в остальных будем обрабатывать остальные категории, подчеркнул депутат.

Следующий проблемой, ко-

торая волнует не только юристов, — это права собственности и объекты недвижимости.

— У нас возникло много дискуссий, какие объекты являются недвижимостью, какие нет. В Гражданском кодексе по-прежнему глава, в которой будут даны критерии объектам недвижимости, — пояснил Крашенинников. Он подчеркнул, что в Гражданском кодексе будет представлена отдельная глава о праве собственности и объектах недвижимости.

Не только в современном обществе, но и среди юристов сейчас идут дискуссии: какие объекты являются недвижимостью, какие — нет.

В новой главе Гражданского кодекса как раз и будут перечислены все критерии, по которым можно отличить недви-

мое имущество, — заявил депутат Госдумы.

Также Павел Крашенинников рассказал о продлении дачной амнистии. По его словам, она может коснуться одного миллиона россиян. Решение о сроках продления будет принято в конце июня.

Содня вступления в силу в 2006 году закона о дачной амнистии до ее окончания 1 марта нынешнего года в России в упрощенном порядке было зарегистрировано почти 13 млн прав на объекты недвижимости, из них 3,5 млн — на землях индивидуального жилищного строительства. Остальная часть — в основном на землях садовых некоммерческих товариществ и смежных форм участков.

Вместе с главой Совета в Екатеринбург начали работать председатель Ассоциации юристов России Виктор Блажевец, судья Конституционного суда Лариса Крашавчикова и Галис Гаджиев, полпред главы государства в КС Михаил Кротов, председатель Суда по интеллектуальным правам Людмила Новоселова, зампредела Верховного суда Олег Свириденко и другие известные юристы. ●

ТЕХНОЛОГИИ Страховщики обновили Европротокол

Авария по мобильнику

Владимир Баршев

Российский союз автостраховщиков (РСА) обновил мобильное приложение, с помощью которого можно оформить аварию без вызова ГИБДД. Оно так и называется «ДТП.Европротокол».

Помимо улучшенного дизайна, приложение стало более понятным и удобным. К тому же у него появились новые функциональные возможности. Но при этом появилась необходимость авторизации через портал «Госуслуги». Такой авторизации при-

ложение будет требовать раз в 30 дней. Все остальное время в него можно заходить в упрощенном порядке: через отпечатки пальцев, FaceID или по пин-коду.

Теперь под одной учетной записью может быть сразу несколько полисов. Автомобили в учетную запись программа может взять из «Госуслуг», а можно добавить их самостоятельно. Вручную можно вписать и данные полисов ОСАГО. Все это позволит сэкономить время при ДТП, если данные на свой транспорт вы ввели заранее.

Раздел оформления аварии стал очень понятным и интерактивным. Программа подсказывает, что надо фотографировать.

Для оформления аварии можно воспользоваться и приложением страховщика. Как рассказал IT-директор РСА Алексей Самошин, автоладельцу достаточно скачать мобильное приложение той компании, в которой он покупает полис, чтобы получить полный функционал, предоставляемый приложением. Прежде страховой компании правда понадобится внести не-

СЛЕДСТВИЕ СКР объявил о задержаниях по делу об убийстве спецназовца

Установлены все

Наталья Козлова

Вчера Следственный комитет официально подтвердил задержание двоих мужчин по делу об убийстве бывшего спецназовца. Следственное ведомство фамилии не называет, только возраст задержанных — 1977 и 1982 годов рождения. И подчеркивает, что роль каждого из них в убийстве устанавливается следствием. Пока их статус — подозреваемые.

Кроме того, материалы уголовного дела по факту причинения в драке тяжких телесных повреждений мужчине, за которого вступился погибший (это статья 111 УК РФ), соединены в одно производство с уголовным делом об убийстве (а это статья 105). По информации СКР, дома у задержанных уже прошли обыски, допрошено более 50 свидетелей. Назначены все нужные экспертизы.

Задержание двоих подтвердила вчера и подмосковная полиция. Главное — следствие смогло установить всех участников происшествия. В таком случае их задержание лишь вопрос времени.

Накануне председатель Следственного комитета Александр Бастрыкин распорядился передать это дело в центральный аппарат ведомства. Что точно известно на сегодняшний день? Сразу после убийства и до приезда «скорой» и полиции нападавшие сбежали. Но это им не помогло.

Как заявила корреспонденту «РГ» официальный представитель ведомства Светлана Петренко, председатель Следственного комитета поручил подчиненным обеспечить всестороннее и качественное расследование преступления, организовав в кратчайшие сроки необходимые следственные и оперативные мероприятия по задержанию всех без исключения причастных к убийству бывшего военнослужащего.

— Подобные преступления в отношении лиц, посвятивших свою жизнь служению государству, должны получать соответствующую правовую оценку, а лица, их совершившие, — ответить по всей строгости закона, подчеркнула Светлана Петренко.

Ни одной фамилии, кроме погибшего, в Следственном комитете до сих пор так и не назвали. Неофициально убийцей бывшего ефрейтора спецназа ГРУ, пока называют местного шашлычника. Якобы он утром 2 июня в спешном порядке вылетел в Ереван. В аэропорт он, получается, выехал сразу после драки.

Вчера стало также известно, что похороны Никиты Белякина пройдут 6 июня на Митинском кладбище в Москве. Об этом сообщил близкий друг убитого Иван Шуханов. «Церемония прощания начнется ориентировочно в 14:00 мск 6 июня», — сказал он. ●

Сразу после драки предполагаемый убийца ефрейтора спецназа выехал в аэропорт и улетел за границу

Издательский дом «Бюджет» и Союз финансистов России при поддержке Совета Федерации объявляют итоги XII ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА (по итогам 2018 года)

Лучшее муниципальное образование России в сфере управления общественными финансами

Диплом I степени

- город Бузулук (Оренбургская область)
- Георгиевский городской округ (Ставропольский край)
- Ташлинский район (Оренбургская область)
- Октябрьский район (Ростовская область)

Диплом II степени

- город Шахты (Ростовская область)
- город Барнаул (Алтайский край)
- Белгородский район (Белгородская область)
- Оренбургский район (Оренбургская область)

Диплом III степени

- Сосновоборский городской округ (Ленинградская область)
- город Кумертау (Республика Башкортостан)
- Уманский муниципальный район (Липецкая область)
- Городецкий муниципальный район (Нижегородская область)

Победители в номинациях

За высокое качество управления бюджетными доходами и муниципальной собственностью

- город Медногорск (Оренбургская область)
- город Северобайкальск (Республика Бурятия)
- Предгорный муниципальный район (Ставропольский край)
- Александровский район (Владимирская область)

За высокое качество планирования и исполнения бюджета

- город Братск (Иркутская область)
- город Череповец (Вологодская область)

За открытие и прозрачность управления финансами

- город Апатиты (Мурманская область)
- Соль-Илецкий городской округ (Оренбургская область)
- Моргаушский район (Чувашская Республика)
- Гусь-Хрустальный район (Владимирская область)

За лучшее управление муниципальным долгом

- город Сургут (Ханты-Мансийский автономный округ — Югра)
- город Хабаровск (Хабаровский край)
- город Липецк (Липецкая область)

За лучшее управление муниципальным долгом

- город Муромленко (Ямало-Ненецкий автономный округ)
- город Сочи (Краснодарский край)
- город Ярославль (Ярославская область)
- Шарыповский район (Красноярский край)
- городская округ Щелково (Московская область)
- Сургутский район (Ханты-Мансийский автономный округ — Югра)

Организатор: **ИД «БЮДЖЕТ»** | Главный партнер: **БФТ** | Стратегический партнер: **ИИТ** | Официальный партнер: **СМП БАНК**

Подробная информация на сайте www.bujet.ru

ПЕРСОНА Глава Еврокомиссии пять лет живет в гостинице

БЕЗДОМНЫЙ ЮНКЕР

Ариадна Рокоссовская

Жан-Клод Юнкер, которому осталось 4 месяца до истечения его полномочий в качестве главы Еврокомиссии, пожелал издать книгу на то, что у него нет дома в Брюсселе, и назвал канцлера Германии Ангелу Меркель «милым произведением искусства».

Кстати, у Дональда Туска (глава Европейского совета. — Прим. ред.) тоже нет своей резиденции. Зато генеральный секретарь НАТО живет в роскошном особняке и иногда приглашает нас туда, чтобы мы отдохнули. По словам Юнкера, эта ситуация значительно ограничивала и его рабочие возможности. «Самой большой проблемой было то, что я никого не мог к себе пригласить. Я же не могу разговаривать с государственными официальными лицами, сидя на своей кровати!» — пожаловался он.

ПРОЕКТ В Италии готовы ввести альтернативную валюту Скучают по лирам?

Екатерина Забродина

Парламент Италии внесен законопроект о разработке новой национальной валюты, которая имела бы хождение в стране наряду с евро.

По данным издания, инициатива стала ответом на недавний ультиматум со стороны Брюсселя, который пригрозил Риму штрафом в размере 0,2 процента от ВВП за недостаточное сокращение госрасходов.

Не секрет, что многие регионы, отдельные города и даже деревни в разных странах вводят у себя местные валюты. Так, в Швейцарии вот уже более восьми десятилетий выпускают безналичные региональные деньги под названием WIR.

Гораздо более молодой, но тоже успешный проект реализуется в английском Бристолье. Там с сентября 2012 года в ходу бристольский фунт, введенный для смягчения последствий экономического кризиса.



АКЦЕНТ

Многие регионы, отдельные города и даже деревни в разных странах вводят у себя местные валюты

стоимости британского фунта, он привязан к национальной валюте. На купюрах номиналом 1, 5, 10 и 20 бристольских фунтов изображены знаменитые горожане и достопримечательности.

риенты и другие города Соединенного Королевства, однако именно бристольский фунт вошел в налоговую систему, получив небывалую широкую поддержку среди местных предпринимателей, кафе, театров и даже от компаний, управляющих паромом.

Итальянцы тоскуют по своей валюте и раскупают памятные альбомы с изображением лиры.

Похожие примеры можно найти во многих странах континентальной Европы. Как писала «РГ», в бельгийском Монсе еще восемь лет назад ввели «ропи» для обращения среди старших школьников и студентов.

Самая известная локальная валюта США — итаковский час, придуманный, как можно догадаться, в городе Итака (штат Нью-Йорк) в 1991 году.

Еще г-жу Мендель возмутило, что многие российские политологи и политики прокомментировали события в Харькове. Выяснилось, что негативные оценки произошедшему в отношении памятника Жукову, которые прозвучали из России, президент Зеленский расценил как «вмешательство во внутренние дела суверенного государства».

РЕЗОНАНС Пресс-секретарь президента Украины оказалась смелее своего шефа

Зеленский испугался маршала

Евгений Шестаков

В понедельник вечером многие информационные агентства выдали сенсацию: президент Украины все же прокомментировал разрушение националистами памятника маршалу Жукову в Харькове.

Мендель назвала снос памятника «примером несовершенства и непродуманной грубости». А вот от сноса памятника Жукову в Харькове глава Незалежной поспебно самоустранился — спустил решение этого конфликта на городской уровень.

Мендель заявила снос памятника «примером несовершенства и непродуманной грубости». А вот от сноса памятника Жукову в Харькове глава Незалежной поспебно самоустранился — спустил решение этого конфликта на городской уровень.

манитарной политики, которая продолжалась последние несколько лет — камень в огород ушедшего Порошенко. Но намерен ли Зеленский внести коррективы в эту политику? Или все ограничится предвыборными упрёками в адрес его предшественника, поскольку

зидент намерен установить с ними в будущем деловой контакт, чтобы избежать не запланированных «перформансов»?

Впрочем, из выступления Мендель все же стало понятно, что сносившие памятник Жукову вандалы не совсем правильно трактовали закон о декоммунизации. Не заметили в нем пункт, где говорится, что памятники советским деятелям, которые были задействованы в противостоянии нацистской оккупации, являются исключениями.

Еще г-жу Мендель возмутило, что многие российские политологи и политики прокомментировали события в Харькове. Выяснилось, что негативные оценки произошедшему в отношении памятника Жукову, которые прозвучали из России, президент Зеленский расценил как «вмешательство во внутренние дела суверенного государства».

представители СМИ, если бы тот обратился к ним с аналогичным требованием? Вместо того чтобы продемонстрировать голосовавшим за него украинцам, что у них есть новый национальный лидер, способный показать силу, характер, власть в конце концов, умеющий, а главное, готовый отстаивать свои принципы, Зеленский демонстративно «дулся». Многие в России и на Украине сквозоз поблещий театральный грим увидели в президенте Незалежной растерянного, напуганного возникшим внутренним конфликтом руководителя, избегающего политических оценок перед выборами в Раду, чтобы не растерять свой рейтинг.

У президента Зеленского после инаугурации не нашлось слов, чтобы защитить фронтовика Георгия Константиновича Жукова.



Будучи избранным президентом, Владимир Зеленский 9 мая возложил цветы к могиле деда — фронтовика Великой Отечественной войны. В «Фейсбуке» он написал: «Благодарность тем, кто боролся с нацизмом и победил».



У президента Зеленского после инаугурации не нашлось слов, чтобы защитить фронтовика Георгия Константиновича Жукова.

КОНФЛИКТ Трампу запрещают выходить из договора Гонят в небо

Игорь Дунавский

Конгрессмены-демократы в палате представителей США хотят запретить администрации Трампа выходить из Договора по открытому небу (ДОН). Такие положения заложены в подготовленный ими проект военного бюджета на 2020 финансовый год.

ЗДОРОВЬЕ В Британии нашли оригинальный способ борьбы с ожирением Несладкая ЖИЗНЬ

Максим Макарычев

Эксперты британского Института исследований госпиталики утверждают: сладости, чипсы и сладкие напитки должны иметь максимальную простоту и даже «устрашающую» упаковку, чтобы создать «равное игровое поле» с фруктами и овощами.

Крупные продовольственные бренды в Британии могут обязать отказаться от яркого дизайна своей продукции, сообщает «Дэйли мэйл». Вместо этого они будут использовать унифицированную упаковку, скорее всего, зеленовато-коричневого цвета, который можно увидеть на пачках сигарет.

Предложения влиятельного аналитического центра, также включают: введение налога на сахар, безалкогольные напитки, сладости и пирожные, а также на молочные коктейли; запрет на дневную телевизионную рекламу сладостей, безалкогольных напитков и продуктов, которые надо готовить в микроволновках; поставку бесплатных фруктов для учеников школ и запрет на фаст-фуд ближе, чем в 160 метрах от школ.

МНЕНИЕ Изменения в климате могут принести необратимый характер Точка невозврата

Алексей Чуриков

Австралийский центр по изучению климатических изменений выпустил доклад, согласно которому существует реальный риск того, что человеческая цивилизация может оказаться на грани коллапса уже в 2050 году.

ФЕСТИВАЛЬ
8-летняя
поэтесса
на главной
сцене «Красной
площади»

НИКОЛЬ И БРОДСКИЙ, ДЕНЬ ЧУДЕСНЫЙ

Екатерина Зайцева

На главной сцене книжного фестиваля выступает Николь Плиева. Ей 8 лет. Белое платье, плюшевый медвежонок в руках. Но — никакого «мимими». Николь здесь не случайный гость. Николь читает со сцены совсем не простые стихи. Для начала — «Послушайте, папы!» Роальда Даля: о том, что книжки важнее телевизора. Затем посерьезнее — Марину Цветаеву, «Солнце мое, я тебя никому не отдам». Следом шел Владимир Маяковский с «Необычайным приключением...». Маленькая чтица поражает необычайным темпераментом. Все качают головами: откуда в этой крохе столько энергии? Как запоминает длинные и сложные произведения?

Некоторым взрослым вообще рядом с Николь неуютно. Восторгаться — это одно. Но ведь она еще — живой укор для многих. Мало того что талантлива и память феноменальная — еще и кругом успевает. Владикавказская чудо-девочка играет в спектакле «Мама» на сцене Центра драматургии и режиссуры с Еленой Яковлевой. Снимается в сериале «Склифосовский» с Максимом Авериным. Ведет программы (в роли доктора Малышкиной) на детских телеканалах. Еще и танцами занимается, и дзюдо. И это бы ладно — но у нее, восьмилетней, уже вышло два сборника стихов, между прочим.

Тут впору задаться вопросом: легко ли быть мамой такого ребенка? Мама, акушер-гинеколог Залина Плиева, тут же,



Николь Плиева. Стихи. Лето красное на Красной площади.

с дочкой, на Красной площади. На вопрос отвечает быстро и просто: «Быть мамой Николь легко и приятно. А вообще я считаю, что все дети изначально талантливы. Единственное, что требуется от нас, родителей, — любить их и слышать! Не жалеть своего «драгоценного времени» и никогда не сравнивать их с другими. Какие есть, такими и любить».

Тем временем Николь на сцене читает без передышки, как настоящая взрослая актриса. «Приморский сонет» Анны Ахматовой, «Письмо про дождь» Роберта Рождественского, «Некрасивая девочка» Николая Заболоцкого, наконец, «Песня невинности» Иосифа Бродского — ее любимого поэта.

Стихи серьезные и взрослые перебиваются шедеврами детской поэзии. «Балладой о королевском бутерброде» Алана Милна, например. Король потребовал к завтраку масла, а ленивая корова предложила ему мармелад... Кулинарией стал отрывок из «Детства» Максима Горького. Маленькая Николь ошеломила детским погружением в переживания героя.

И опять стихи — Рождественский, Пастернак. Николь читает и свои стихи. Детские? Судите сами. Вот, например, первое ее стихотворение, прочитанное Максимом Авериным: «Я научусь вертеть и не вертеть / Я научусь плакать и не плакать / Я научусь думать и не думать / Я научусь падать и не падать / Весть радость это только слово / И жизнь всего одно мгновение / Вседаты веры, что будет снова / И новый день, и воскресенье».

Так хочется верить — после Николь... ●

КСТАТИ

Сегодня на фестивале «Красная площадь» будут объявлены имена финалистов премии «Большая книга» этого года.

И еще одно событие, мимо которого нельзя пройти. На малой сцене фестиваля в 12.45 будет представлен проект «Российской газеты» и портала GodLiterary.ru. РФ — видеокнига «Читаем Крылова вместе».

ПРЕМЬЕРА «Тангейзер» в Петербурге. Почти сто лет спустя

Вакханалии не будет



Мария Бабалова

В нашей новейшей истории Мариинский театр стал настоящей вагнеровской Меккой благодаря Валерию Гергиеву. И сегодня «Тангейзер» — ключевая строка в премьерной афише фестиваля «Звезды белых ночей». Оперы Рихарда Вагнера, написанные без запятой и точек, кажутся неохватными гигантами с сюжетами, пропитанными философскими легендами. И взяты за вагнеровскую постановку — дело практически мессинское. «Тангейзер» — девятая опера Вагнера для Валерия Гергиева. Именно «Тангейзером» мастер впервые будет дирижировать на Байройтском фестивале нынешним летом. За театральную реализацию почти 220-минутного музыкального марафона в пространстве Концертного зала Мариинки отвечали молодой режиссер Вячеслав Стародубцев и опытный сценограф Петр Окунев.

Спектакль избегает серьезного погружения в философию

АКЦЕНТ

Именно «Тангейзером» Валерий Гергиев впервые будет дирижировать на фестивале в Байроте летом

человеческого бытия. Хотя за счет центровой сценической конструкции, на которую транслируются видеопроекции, свидетельствующие о самых выдающихся достижениях нашей цивилизации, герои Вагнера, будто боги, сверху наблюдают за всем происходящим с людьми. Некоторая стилистическая «примитивность» костюмов с гротесковыми париками (художник Жанна Усацева), особенно в массовых сценах, при естественном минимализме театральными средствами для такой площадки не очень убедительно взаимодействует с «многоголосной» вагнеровской музыкой.

В мифологеме битвы Тангейзера с самим собой, где гедонистическая, плотская страсть к Венере «конкурирует» с силой духовного влечения к Елизавете,

в котором гораздо больше красивой любовной истории, происходит критическое сближение сюжета оперы и биографии ее создателя, чья судьба была переполнена именно любовными страданиями. В Петербурге, надо заметить, была выбрана так называемая «дрезденская редакция». Во второй по счету авторской версии партитуры нет балета, знаменитой сцены вакханалии в гроте Венеры, которую Вагнер дописал лишь спустя почти 20 лет с момента мировой премьеры в 1861 году к парижской постановке оперы.

Но в любом варианте партитуры титульный герой является самой большой трудностью или ценностью (в зависимости от результата) спектакля, так как вагнеровский тенор — ампула уникальное для оперного теа-

тра. Впрочем, нельзя забывать, что Вагнер не признавал определение «опера», характеризуя свои произведения для театра исключительно как «музыкальная драма».

Тангейзер — персоналист самого Вагнера, его отражение — певец (миннезингер). Он в исполнении Сергея Скорозодова — абсолютное событие этого спектакля. У него получается на глазах публики впечатляюще пройти путь от легкого, радостного восприятия жизни до грандиозного, уничтожающего разочарования, когда приходит осознание того, что идеал недостижим в принципе. При этом его вагнеровский вокал технически почти безупречен, а эмоционально прекрасно передает все внутреннее напряжение происходящего.

Особый разговор, конечно, о дамах. Венера Юлии Маточковой — знойная, чуть брутальная. Певица явно на пути к большому вагнеровским вершинам: недавно она дебютировала в партии Кундри в «Парсифале» и тут же вылезла за новую работу, где красота ее голоса, «перетекающего» от меццо-сопрано к сопрано, как

«Тангейзер» — ключевая строка в премьерной афише фестиваля «Звезды белых ночей».

нельзя к стати. А вот Елизавета юной, трогательной Анастасии Щёголевой свидетельствует скорее о том, что певица торопится с выбором репертуара.

С небольшими оговорками, прежде всего по качеству немецкого произношения, запоминаются работы и других солистов — Дмитрия Григорьева (ландграф Герман) и Владислава Куприянова (Вольфрам фон Эшенбах), замечательный исполненный знаменитый романс своего героя, а также юного Александра Палехова в роли молодого пастуха.

Гигантская мощь вагнеровской сути сконцентрирована в «симфоническом» исполнении этого «Тангейзера». На одном дыхании, в стремительном темпе провел весь спектакль Валерий Гергиев, захватив и ансамблевой динамичностью, и яркой, классно сфокусированной звучностью оркестра, наполненной медитативной вагнеровской чувственностью, в которой любовь априори не может быть грехом. ●

КЛАССИКА Хор Сретенского монастыря завершает гастроли по стране

Еще 22 концерта

Татьяна Хорошилова

Хор Сретенского монастыря под руководством заслуженного артиста России Никола Жилья приглашает всех ценителей его творчества 23 июня в 19.00 на концерт «Небо и земля» в Соборную палату Свято-Тихоновского университета, где прозвучат песнопения, приуроченные к Троице.

В июне хор завершает гастроли, которые прошли в 20 городах России — Самаре, Краснодаре, Рязани, Иркутске, Владивостоке и других городах. Впереди осталось еще два города. Последний концерт пройдет в Южно-Сахалинске.

Концерты посетили нефтяники, поклонники знаменитого хора. Они с восхищением слушали песню «Тебе поем» на музыку Сергея Рахманинова, всем

сердцем принимали «Времена года» Антонио Вивальди. Исключительность постановкам добавляло совмещение классической, народной и эстрадной музыки, а также визуализация проекта.

И никакие двойные перелеты, сон по несколько часов в сутки и переутомление не заставили артистов отказаться от предстоящего концерта.

Работа над проектом заняла около двух лет. Для хора, которому более 600 лет, последние 25 лет были самыми яркими в его творчестве. Постоянное участие в торжественных патриарших богослужениях, международных музыкальных конкурсах, выступление на открытии зимней Олимпиады в Сочи, концерты в 37 странах на 4 континентах в лучших залах мира, 10 музыкальных альбомов. ●



Последние 25 лет были самыми яркими в творчестве Сретенского хора.

ПОВЕРХ БАРЬЕРОВ

Михаил Швыдкой,
доктор искусствоведения



БЕЗ ИЛЛЮЗИЙ

Вчера в Вологде завершилась очередная российско-американская конференция «Диалог Форт Росс», посвященная современному состоянию деловых и гуманитарных отношений между Россией и США.

Без внимания не осталась и политическая повестка дня. Было бы странно, если бы участники дискуссии делали вид, что отношения между нашими странами сегодня столь же безоблачны, как в 2012 году, когда было принято решение о проведении конференций «Диалог Форт Росс» не только в США, но и в России. Теме санкций вчера был посвящен отдельный «круглый стол» — в нынешних научных и экономических связях особое место занимают риски управления проектами в предлагаемых политических обстоятельствах. И если мы хотим сотрудничать в инновационной сфере, надо отводить себе отчет в том, что помимо собственно научных проблем неизбежно возникает сложность, определяемые санкциями, которые вводят США в отношении технологий «двойного назначения». Неслучайно во время панельной дискуссии

Форт Росс, этот памятник «Русской Америки», за год посещают более 100 000 человек

«Искусственный интеллект: возможности российского экспертного и бизнес-диалога в условиях новых технологических реалий» вспоминали слова президента Российской Федерации В.В. Путина о том, что монополист в этой области будет «властелином мира». Равно как и о том, что никто не обладает монополией на интеллект. Сколь бы преуспевающей ни оказалась та или иная страна в развитии новейших технологий, очевидно, что даже государствам-лидерам будет сложно решать амбициозные задачи в одиночку — и по экономическим соображениям, и из-за невозможности консолидировать на одной отдельно взятой территории все интеллектуальные ресурсы планеты. Именно поэтому санкционная политика всегда создает новые проблемы. При этом надо понимать, что сотрудничество не исключает соперничества — не только между государствами или крупными корпорациями, но и между отдельными научными школами...

Современные вызовы так или иначе привлекают ученых разных стран к решению общих проблем. Их обсуждение неизбежно приводит к тому, что сегодня называют научной дипломатией. Как справедливо заметил академик С. Рогов, научные эксперты, анализируя самые сложные политические и военно-политические проблемы, могут вести дискуссии значительно свободнее, чем их коллеги из государственных ведомств. Понятно, что не все рекомендации ученых экспертов затем переходят в межгосударственные документы, но они помогают прийти к разумным компромиссам по самым разным вопросам двусторонних отношений. И, с моей точки зрения, в высшей степени важно, что «Диалог Форт Росс» становится российско-американской площадкой, где обсуждают актуальные вопросы двусторонней повестки дня, не скрывая разногласия по тем или иным проблемам, но и, что называется, не закликаясь на них. И в этом тоже существует своего рода преемственность.

Хотя бы потому, что история Форты Росс, уникального русского поселения в Калифорнии первой половины XIX века, по меркам тех весьма воинственных времен была на редкость бесконфликтна. Она являет собой символ мирного сотрудничества русских и алеутов, пришедших с Аляски, и местных индейских племен, а также выходцев из других европейских стран, которые служили в этой крепости. Естественно, что за 29 лет, начиная с 1812 года, когда Форт Росс управляли служащие Российско-американской компании, было всякое, — но неизменно торжествовало разумное желание избежать военных столкновений.

Конференция «Диалог Форт Росс» в Вологде имела и важный историко-сентиментальный смысл. Иван Александрович Кусков, основатель и первый комендант русской крепости в Калифорнии родом из Тотмы, одной из жемчужин Вологодской земли, которую он прославил за океаном. Поэтому индейцы народа кашая, чьи предки в начале XIX века после создания Форты Росс стали неотъемлемой частью калифорнийского «русского мира», во время своего первого путешествия в Россию в 2014 году так стремились попасть на родину Ивана Кускова. И с тех пор они стараются ежегодно бывать в России.

Сара Свидлер, бессменный председатель Общества по сохранению Форты Росс, сообщила, что этот уникальный памятник «Русской Америки» за год посещают более ста тысяч человек. Сто тысяч американцев прикасаются к истории двух стран, открывая для себя неведомый мир, который сквозь патины веков кажется почти идилическим.

Все, что сегодня происходит в самом Форте Росс и вокруг Форты Росс, убедительно представляет феномен народной дипломатии. Понятно, что ничего бы не было без финансовой помощи властей Калифорнии, без благотворителей из России и США, таких как «Транснефть», «Совкомфлот» и «Шеврон», без участия Русского географического общества, без информационной поддержки «Российской газеты». Но именно подвизники, вложившие душу в сохранение Форты Росс, такие как Сара Свидлер, Робин Джой Веллман и их коллеги, сделали его местом встречи американцев и русских в лучшем и возвышенном смысле этих слов. И столь крупная, на первый взгляд, ткань человеческих отношений, в основе которой взаимный интерес друг к другу, оказывается по-настоящему прочной.

Конечно, можно сказать, что в современном мире, где все решают большие политики, большие деньги и глобальные СМИ, народная дипломатия, равно как дипломатия научная и культурная, мало на что влияют. И смыслы, выработанные во время вологодской конференции, останутся безвестными и в России, и в США. Но это не так. У меня, как и у большинства участников нашей встречи на вологодской земле, нет иллюзий. Улучшение российско-американских отношений вряд ли наступит завтра или послезавтра. Но без «Диалога Форты Росс», который по существу остался единственной постоянно действующей российско-американской дискуссионной площадкой, ждать новой «перезагрузки» между Россией и США придется еще дольше. ●

— Все материалы автора
rg.ru/sufet/3775

ЗАНЯТОСТЬ

Пожилых людей приглашают в аудиторию

СЕРЕБРЯНЫЙ ДИПЛОМ

Ангелина Зеленкова

Московским пенсионерам предлагают вновь сесть за парты, сдать экзамены и получить диплом о профессиональной переподготовке или свидетельство о рабочей профессии...

Напомним, «Серебряный университет», созданный на базе Московского городского педагогического университета, — часть проекта «Московское долголетие».

Стартовала уже и запись на программы в новом сезоне. «Прежде наши студенты могли получить три рабочие профессии — изготовителя игровых кукол, няни, рабочего зеленого хозяйства...

С ноября 2017 года выпускниками вуза стали уже более 12 тысяч пенсионеров

вним профессиональных консультантов, которые будут учить москвичей работать с информацией. К примеру, пенсионерам наши выпускники расскажут о возможностях портала госуслуг...

Не все пенсионеры, уйдя с работы, готовы к переходу на рабочую профессию, хотя есть полные силы и хотели бы продолжать трудиться. И это не удивительно, ведь почти 60 процентов студентов «Серебряного университета» — люди с двумя высшими образованиями...

Для тех, кто не просто любит свой город, но и хорошо ориентируется в его запутанных улочках, в университете организовали предмет «экскурсоведение». Отучившись 256 часов, как и по любой другой программе переподготовки, ее выпускники могут подрабатывать гидами...

Можно попробовать себя и в социальном предпринимательстве — еще одной из новых программ, в рамках которой опытные педагоги рассказывают, как запустить бизнес и не прогореть.

Подать заявку на учебу можно в любом территориальном центре соцобслуживания. Абитурентов ждут в сентябре. Обучение будет проходить как в ближайших центрах соцобслуживания, так и на площадках университета в каждом районе Москвы.

TRANСПОРТ Москва запустила два новых маршрута электробусов

Едем на батарееках



Иван Пыщечкин

АКЦЕНТ

Маршрут можно трижды проехать на одной зарядке, и еще километров на десять хватит

Электробусы на этой неделе вышли в столицу еще на два маршрута. Теперь они курсируют по восьми направлениям. Пассажиров перевозят более сотни таких машин, а до конца года их будет уже триста.

На маршруте Т25 (проспект Буденного — метро «Лубянка») электрические автобусы полностью заменили дизельные. Восемь электробусов теперь ходят с интервалом 10–15 минут, соединяя Соколиную Гору, Басманный и Тверской районы.

добрались до самого центра Москвы. «Маршрут не сложный. Техника с ним легко справляется. На круг работающий кондиционер уходит 26% зарядки», — рассказал корреспонденту Игорь Нестеров.

Когда в январе корреспондент «РГ» тестировал электробус на 649-м маршруте, на 6 км пути ушло 10% заряда. Выходит,

без дозаправки он мог проехать 60 км. А летом, как ни странно, получилось меньше — около 57 км. В чем же дело? На самом деле все просто: зимой салон обогревается за счет небольшой дизельной установки, а летом работает система климат-контроля, которая черпает энергию от батареи.

Электробусы уже добрались до самого центра: на Лубянку их выводит Покровка и Маросейка.

Пассажиры от замены «дизелей» на автобусы нового поколения в восторге. Несмотря на то что электробусы запустили по Москве еще в сентябре прошлого года, большинство пассажиров в электрическом Т25 познакомились с этой техникой впервые.

Вышли электробусы и на 42-й маршрут. Раньше здесь ходили троллейбусы. Как рассказали «РГ» в пресс-службе «Мосгортранса», новая техника заменила 50% парка.

Новенькие электробусы можно встретить на Петровско-Разумовской аллее, Верхней и Нижней Масловке и дальше по Третьему кольцу вплоть до Рижского вокзала. Маршрут короткий — полный круг всего около 12 км.

АКЦЕНТ На столичных дорогах ликвидируют 220 опасных участков

Бегом, пока зеленый

Иван Пыщечкин

Ликвидация очагов аварийности — участок дорог, где происходит наибольшее число ДТП, для Центра организации дорожного движения в числе приоритетов.

Во-первых, оптимизировать собираются работу 63 светофоров. Часто одной лишь переностройкой фаз можно победить пробки.

Еще одна мера — регулирование скоростного режима. Его изменят на 16 улицах. В ЦОДД «РГ» рассказали, что, например, на Лубянской улице в Ясеневе он снизится до 40 км/ч.

Еще до конца года на опасных участках дорог появится 112 новых комплексов фотовидеофиксации (всего в городе будет 600 новых комплексов), создадут новые островки безопасности.

сти, переразметят 112 участков улиц и установят более 100 новых дорожных знаков.

Такие меры не требуют глобальных расходов, но пользу приносят реальную. «Давайте вспомним, как ужасно было организовано примыкание Новоясеневского проспекта к Профсоюзной улице в районе метро «Теплый Стан».

Почему россияне отказываются от дизельных автомобилей rg.ru/art/1696201

НЕОЖИДАННО От рокового шага удержит умная аппаратура Прыжок на камеру

Ирина Огилько

Крымский мост в столице известен не только как единственный высший мост через Москву-реку. С него, по данным правоохранительных органов города, пытаются прыгнуть до десятка граждан в год.

В Московской городской поисково-спасательной станции на водных объектах «РГ» рассказали, что это пока единственная подобная система в городе.

станции объявляет спасательную тревогу. На мелкие предметы, например улавливает сумки, камера не реагирует, лица тоже не распознает.

Далее на место высылается спасательный катер с двумя спасателями на борту. У них есть пять минут, чтобы достать и откатать пострадавшего.

Как пояснили в МЧС по Москве, последний раз удалось снять человека с Крымского моста еще до падения в воду в середине марта, а в начале апреля вытащили из воды уже упавшего с опор этого сооружения.

Контролируют камеры и прилегающую территорию. Находятся любители поплавать по Москве-реке, например переплыть с берега Пушкинской на Фрунзенскую набережную.

Пожоже камеры установлены и в пяти зонах отдыха. Но их основная задача — реагировать не на прыжки, а на пересечение линии буйков и подсчет голов купающихся.

Стати

В Стругинской пойме установили тепловизионную камеру, которая «видит» утопающих ночью, в тумане и в дождь. Она автоматически следит за водной поверхностью, считает по головам людей.

ЛЕТО Первые московские школьники отправились в лагерь по льготным путевкам Настроение — цвета моря

Сергей Жуков

Вот и пришло настоящее лето, а вместе с ним долгожданные каникулы. Где в этом сезоне отдохнут московские дети и сколько льготников бесплатно получат место под солнцем, узнал корреспондент «РГ».

За счет столичного бюджета отдохнут более 50 тысяч льготников, рассказала «РГ» заместитель гендиректора «Мосгортранса» Юлия Силенко.

Первые заезды начались в конце мая. Например, юные москвичи с нарушениями зрения отправились в подмосковный лагерь «Родник», а с нарушениями слуха — в крымскую «Жемчужину».

Тем временем

Генеральный директор «Мосгортранса» Василий Овчинников покинул свой пост, написав заявление по собственному желанию.

ДЕЛОВОЙ ЗАВТРАК

Юлиана Владимировна Княжевская

Председатель комитета по архитектуре и градостроительству города Москвы



СВОИ ВОПРОСЫ ВЫ МОЖЕТЕ ЗАДАТЬ ПО ТЕЛЕФОНУ: 8 (800) 200-09-09 (БЕСПЛАТНО ИЗ ВСЕХ РЕГИОНОВ) В ЧЕТВЕРГ, 6 ИЮНЯ, С 10.00 ДО 12.00 ПО МОСКОВСКОМУ ВРЕМЕНИ ИЛИ УЖЕ СЕЙЧАС ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ: ZAVTRAK@RG.RU, А ТАКЖЕ ПО ФАКСУ: 8 (499) 257-58-92

ООО «Тамбовская индейка» информирует о подготовке технического задания на проведение «Оценки воздействия на окружающую среду» (далее — ОВОС) в составе проекта Комплекса по производству и переработке мяса птицы (индейки) в Первомайском районе Тамбовской области.

УВЕДОМЛЕНИЕ

о проведении общественных обсуждений Акционерное общество «Бийскэнерго» (АО «Бийскэнерго») совместно с Администрацией города Бийска уведомляет о проведении общественных обсуждений по объекту государственной экологической экспертизы: проект технической документации «Технологический регламент «Материал золошлакоплавки, получаемый в результате деятельности АО «Бийскэнерго», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС)».

Наименование и адрес заказчика намечаемой деятельности: АО «Бийскэнерго», Алтайский край, г. Бийск, ул. Михаила Кутузова, д. 116.

Примерные сроки проведения оценки воздействия на окружающую среду: 1 кв. 2019 г. — III кв. 2019 г.

Органы, ответственные за организацию общественных обсуждений: комиссия по организации общественного обсуждения: ул. Илья Мухомова, 117, г. Бийск (отдел архитектуры и градостроительства Администрации города Бийска).

Сроки представления замечаний и предложений: до 09.07.2019 г.

Общественные обсуждения по объекту государственной экологической экспертизы: проект технической документации «Технологический регламент «Материал золошлакоплавки, получаемый в результате деятельности АО «Бийскэнерго», включая материалы ОВОС, состоят: 10.07.2019 г., время 15.00, по адресу: Алтайский край, г. Бийск, ул. Владимира Ленина, д. 250, большой зал заседаний Администрации города.

ЛАБОРАТОРИЯ Причины аутизма могут находиться в «мусорной» ДНК

ПОНЯТЬ ЧЕЛОВЕКА ДОЖДА

Аркадий Симонов

Как известно, огромный объем кодирующей информации, которая отвечает за синтез белков, составляет около одного процента генома, а на некодирующую часть приходится 98–99 процентов. Ее функция оставалась неясной, поэтому ее даже называли «мусорной» частью генома. И вот американские ученые обнаружили, что мутации в этом «мусоре» могут стать причиной аутизма, которым страдал герой знаменитого фильма «Человек дождя». Результаты работы опубликованы в журнале Nature Genetics.

Ученые обучили искусственный интеллект предсказывать, как разные последовательности в некодирующей ДНК влияют на активность генов. Изучали как люди с аутизмом, так и их здоровые родственники, у которых не было семейной истории аутизма — то есть расстройство возникло спонтанно, а не передавалось по наследству. Оказалось, что многие случаи аутизма были связаны с мутациями в некодирующей, «мусорной» ДНК, которая не участвует в синтезе белков.

Хотя конкретные причины развития аутизма пока непонятны, ученым удалось выявить тысячи потенциально связанных с ним мутаций. Важно, что эта работа затрагивает не только аутизм. Авторы считают, что некодирующая ДНК способна вызывать у человека сложные расстройства и заболевания.

Эти же методы можно применять для изучения роли некодирующей ДНК при раке или болезнях сердца, считает один из авторов работы Цзянь Чжоу. Исследователи надеются, что их работа поспособствует более полному использованию генетических данных для диагностики и лечения заболеваний и расстройств. ●

НЕОЖИДАННО Может ли ген выбрать собаку

ШАРИК ПО ЛЮБВИ

Сергей Деменко

Конечно, британские ученые умеют удивить. На этот раз они это сделали совместно со шведскими коллегами. Группа исследователей Уппсальского и Ливерпульского университетов решила выяснить, почему человек заводит собаку. Для охраны дома? Чтобы иметь надежного друга? А может, все гораздо глубже? Может, здесь замешана генетика?

Для поиска ответа ученые выбрали давно испытанный метод — изучать близнецов. Охват опроса впечатляет: опрошено 35 тысяч пар. Что же выяснилось? Число случаев, когда оба близнеца либо владеют собакой, либо, наоборот, оба не имеют, оказалось значительно выше среди однояйцевых близнецов, имеющих одинаковый генотип. А вот двуяйцевые близнецы, генотип которых совпадает не больше, чем у обычных братьев и сестер, были единью лишь половиной: зачастую у одного близнеца была собака, а у другого нет. Вывод: как минимум у каждого второго владельца собаки гены влияют на то, что он заводит себе четвероногого друга.

Кто-то скажет, что с подобным успехом можно изучать генетическую привязанность к кошкам, которая порой доходит до фанатизма, к голубям, к любым другим животным и даже к манной каше. Кстати, в свое время на близнецах некоторые ученые пытались доказать, что склонность к консерватизму и либерализму зависит от генов. Иными словами, человек уже рождается с политическими пристрастиями. Но эти попытки были, мягко говоря, осторожно восприняты научным сообществом. Как и периодически появляющиеся сенсации об открытии гена интеллекта, алкоголизма, гениальности и т.д. В действительности все гораздо сложнее. ●

ЗДОРОВЬЕ Тренировка заложена в наших генах

Фитнес по наследству

Юрий Медведев

Нас настойчиво убеждают, что здоровье в движении. Что каждый должен ежедневно отмерить как минимум 10 тысяч шагов. Пробегать трусцой от инфаркта. Но кто сказал, что эти рекомендации — истина в последней инстанции? Посмотрите на наших сородичей, человекообразных обезьян. Они никуда не спешат, живут спокойно и расслабленно, не особенно утруждают себя непомерными шагами и прыжками по деревьям. А их распорядок дня на редкость умиротворен. Подъем, завтрак, общение с друзьями, после чего можно и подремать. Проснувшись, вблизи поискать обед, насытиться, почиститься и снова подремать. Ближе к вечеру опять чистка, общение, легкий ужин, и на боковую.

Наблюдения показали, что за день, лазая по деревьям, они преодолевают около 100 метров, что по затратам калорий соответствует ходьбе на 1,5 км.

АКЦЕНТ

Обезьяны, с которыми наш геном совпадает на 97 процентов, могут спокойно вести «диванный» образ жизни, а мы, чтобы сохранять здоровье, должны бегать, гнущься, тягать тяжести

Какие уж тут тысячи шагов! И хотя обезьяны ведут такой противоположный сегодня врачам образ жизни, они редко болеют, не знают, что такое диабет, не страдают от гипертонии. У них высокий холестерин, но сосуды не закупориваются. У обезьян не бывает болезней сердца, инфарктов от закупорки артерий. Более того, они всю жизнь остаются худыми. Доля жировой ткани у шимпанзе всего 10 процентов, как у олимпийских чемпионов.

В чем дело? Почему эти наши родственники, с которыми у нас геном совпадает на 97 процентов, могут себе позволить такой «диванный» образ жизни, а мы должны ходить, бегать, гнущься, тягать тяжести, чтобы сохранить здоровье? Ответ ученых — люди сами «виноваты». В ходе эволюции у человека выработалась зависимость от физической активности. Чтобы жить, ему обязательно надо было двигаться.

Интересно, что хотя предки человека отделились на генетическом древе от приматов около 6–7 миллионов лет назад

и даже встали на две ноги, еще минимум несколько миллионов лет проводили время почти как обезьяны. Но около двух миллионов лет назад картина стала меняться. Во всяком случае, антропологи находят относящиеся к тому времени каменные орудия, а также кости со следами разделки туши. Именно тогда, по мнению ученых, появился род Homo. И тогда же в нашем предке появилась «спортивность». Движение стало потребностью. Его диктовало меню. Ведь охота на животное — это вам не поиск банана. По мнению ученых, переход от растительного меню к белковому, от простого собирательства к охоте окончательно разделил бывших родственников. Охотник должен был быстро преодолевать большие расстояния, быстро обрабатывать, уметь работать в команде, что способствовало появлению социальных навыков и росту мозга. Более того, для его нормальной работы в ходе эволюции появилась даже потребность в физической активности. Она существенно изменила всю физиологию чело-



За последние 20 с лишним лет ученые открыли десятки «спортивных» генов, которые определяют склонность человека к тому или иному виду спорту.

Кстати

Ученые наблюдали за мышцами, заставляя их бегать на беговой дорожке, которая двигалась в разных режимах. Оказалось, что они лучше справляются с физической нагрузкой в вечерние часы, к концу своего мышинного дня. Но эта разница исчезала, если у мышей отключали один из генов, регулирующих суточные ритмы. В чем причина? Дело в том, что во время «вечернего фитнеса» в мышцах мышей поднималась концентрация молекулы ZMP, от которой зависит бескислородное получение энергии, и расщепление жирных кислот. Как следствие мышцы получали больше энергии, и мыши демонстрировали лучшие результаты на беговой дорожке. Проведя аналогичные исследования на людях, ученые обнаружили, что при занятиях физиче-

скими упражнениями вечером организм расходовал меньше кислорода и мышцы работали с большей эффективностью. Похожие результаты получила другая группа ученых. Они анализировали вещества, образующиеся во время обмена веществ в мышцах, и активность генов, которые влияют на энергетические реакции в организме. Оказалось, что их активность меняется в зависимости от времени суток, и, соответственно, по-разному происходит обмен веществ в мышцах. Конечно, эти результаты на людей распространять преждевременно, здесь требуются дополнительные исследования. И тогда мы узнаем, когда лучше ходить в фитнес-центр, чтобы лучше сжигать жир и эффективнее тренировать мышцы.

ТЕХНОЛОГИЯ Российский способ охлаждения превзошел зарубежные аналоги

Холодильник на магните

Юрий Медведев

Разработанный учеными из НИТУ «МИСиС» и Тверского государственного университета холодильный принципально отличается от тех, которые стоят в наших квартирах. Как известно, в обычном устройстве работает фреон или другой газ, который сжимается компрессором, а после резкого расширения испаряется и охлаждается. По поводу таких холодильников высказано много серьезных претензий. Прежде всего это утечки хладагентов, вызывающих такие серьезные экологические проблемы, как разрушение озонового слоя и глобальное потепление. Еще один минус — огромный расход энергии. Они поглощают в наших квартирах

АКЦЕНТ

Магнитный холодильник потребляет на 40 процентов меньше энергии, чем традиционные системы

до 20–40 процентов всей электроэнергии. А на плане технологии холода тратят около 10 процентов всей вырабатываемой электроэнергии. Неудивительно, что ведущие лаборатории мира давно ищут альтернативу традиционным системам охлаждения.

Ученые НИТУ «МИСиС» и Тверского государственного университета предложили принципиально новую систему охлаждения — магнитную. В

ее основе так называемый магнетокалорический эффект, проще говоря, изменение температуры материала при его намагничивании или размагничивании.

Технически это выглядит довольно просто — металлический брусок, вращаясь вокруг оси, то входит в магнитное поле и нагревается, то выходит из него и охлаждается. И что принципиально важно, охлаждается до температур более

низких, чем окружающая среда. (Дело в том, что при намагничивании бруска происходит упорядочивание магнитных моментов его микрочастиц, а при выходе из поля этот порядок разрушается за счет внутренней энергии материала, что и вызывает охлаждение до температур ниже, чем в окружающей среде). На этом эффекте и работает магнитный холодильник.

— В нашей установке сделанное из гадолиния рабочее тело в магнитном поле напряженностью в 1 тесла охлаждается на три градуса, — говорит один из авторов проекта, сотрудник НИТУ «МИСиС» кандидат физико-математических наук Дмитрий Карпенков. — Когда пропускаем через гадолиний воду, она охлаждается и направляется в холодильную камеру. Понятно, что охлаждение всего на три градуса никого не интересует, нужно гораздо больше. А вот тут собственно и начинается самое интересное. Ученые применили каскадное охлаждение, которое позволяет три градуса превратить как минимум в девять.

— На вращающемся в магнитном поле диске мы расположили 14 каскадов из гадолиния, где каждый должен охлаждать последующий на три градуса, — говорит Карпенков. — Но это в идеале, а в реальности при комнатной температуре в 22 градуса нам удалось довести температуру в холодильной камере до 11 градусов. Если вместо гадолиния применить другие материалы, то можно снизить температуру до семи градусов и даже ниже.

А это уже настоящий холодильник. По словам Карпенкова, сам принцип каскадного охлаждения хорошо известен, но воплотить его в конкретной установке очень непросто. Все известные на сегодня в мире прототипы магнитного холодильника получаются очень сложными, ненадежными и неэффективными. Российским ученым впервые удалось преодолеть эти трудности. За счет чего?

Есть в конструкции несколько ноу-хау, которые отличают ее от всех прототипов, что и позволило резко поднять эффективность нового холодильника. Во-первых, в нем вообще нет магнетальных насосов, воду гоняет само рабочее тело. А это резко снижает потребление энергии, делает конструкцию простой и компактной. Во-вторых, воду, которая отбирает тепло у нагретого рабочего тела, и воду, которая забирает холод у охлажденного, разделили на два потока. Это тоже позволило существенно упростить конструкцию установки. В-третьих, чтобы добиться максимального эффекта, надо рабочее тело очень быстро вращать в магнитном поле. Сейчас диск с каскадами делает один оборот в секунду.

Каков результат? Энергоэффективность нового холодильника оказалась на 40 процентов выше, чем у традиционных систем. В то же время он намного компактнее, надежнее и легче своих конкурентов. Наконец, он обходится без ядовитого хладагента, причиняющего ущерб окружающей среде. В настоящее время ученые проводят серию лабораторных тестов своей установки. ●

ОБРАЗОВАНИЕ

В Подмосковье проверять уроки у школьников будут роботы И не придерешься

Ирина Рыбникова

Делать домашнюю работу в интернете и отправлять ее на проверку роботу — такой сервис станет доступен подмосковным школьникам в новом учебном году. «С 1 сентября мы начнем реализацию пилотного проекта по частичному переводу домашних работ в электронный вид и автоматической их проверке компьютером», — сообщила первый зампред правительства — министр образования Московской области Ольга Забралова.

В Подмосковье есть школьный портал, к которому имеют доступ и учителя, выставляющие оценки в электронные дневники, и родители, контролирующие успеваемость чада. И есть тренировочные домашние задания для школьников, так называемые тренажеры, связанные с конкретными датами или правилами. Так почему бы не совместить одно с другим к обоюдному удовольствию и детей, и взрослых? Пусть ученики отправляют работу сразу в компьютер, который будет проверять ее в онлайн-режиме. «Учителей новый формат частично освободит от проверки домашних заданий, а значит, у них будет больше времени для общения с учениками, выполнения творческих заданий и проектной работы», — говорит Забралова. А школьники и их родители уж точно будут уверены в том, что домашнее задание оценили без пристрастия — компьютеру, который будет его проверять, просто не свойственны такие черты характера.

Конечно, перевести в электронный вид получится далеко не всю домашнюю работу — сочинения, например, искусственный интеллект проверять не научился. Но он прекрасно справится с проверкой математических формул, исторических дат или правил расстановки запятых в предложениях.

И не беда, если дома у школьника нет интернета. Сделать домашнюю работу в электронном виде можно и в компьютерном школьном классе — во всех без исключения подмосковных школах интернет есть. В настоящий момент, утверждает Забралова, все муниципальные области получили предложение опробовать электронный формат проверки домашних работ. К августу они должны будут определиться, какой объем заданий и по каким предметам может быть проверен электронной проверкой. В области не исключают, что на начальном этапе желающих может быть немного, а часть педагогов предпочтут проверять домашние работы по старинке. Но постепенно все распространит нововведение. ●

Извещение о проведении общественных обсуждений

ООО «РН-Уватнефтегаз» совместно с Администрацией Уватского муниципального района извещает о проведении общественных обсуждений по проектной документации объекта «Куст скважин №2 Резовского месторождения. Обустройство».

Объект намечаемой хозяйственной деятельности расположен на территории Уватского района Тюменской области. Целью намечаемой хозяйственной деятельности является обустройство куста скважин №2 Резовского месторождения с учетом проектных решений, предотвращающих негативное воздействие на окружающую среду.

Техническим заказчиком и Застройщиком проекта является ООО «РН-Уватнефтегаз» (юр. адрес: 626170, Тюменская область, село Уват, ул. Иртышская, д. 19, фактический адрес: 625000, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 67, тел.: (3452) 382-320).

Генеральный проектировщик — ООО «НК «Роснефть»-НТЦ»: 350000, г. Краснодар, ул. Красная, д. 54, тел.: (861) 201-74-00. Для учета общественного мнения при разработке проектной документации ООО «РН-Уватнефтегаз» открыта общественная приемная, в которой будет доступна для ознакомления проектная документация. Общественная приемная будет работать в Администрации Уватского района по адресу: с. Уват, ул. Иртышская, д. 19, каб. 209, тел.: (34561) 28-100, доб. 1209.

Замечания и предложения по проектной документации принимаются в письменном виде с 08.06.2019 г. по 09.07.2019 г. и 30 дней после проведения общественных обсуждений с 9.00 до 17.00, кроме выходных и праздничных дней, в общественной приемной или в ООО «РН-Уватнефтегаз»: 625000, Тюменская область, город Тюмень, ул. Ленина, д. 67, каб. 620-4, тел.: (3452) 38-99-99, доб. 1239, факс: (3452) 382-321.

Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений: Администрация Уватского муниципального района Тюменской области. Форма проведения общественных обсуждений — общественные слушания.

Общественные обсуждения (слушания) состоятся 10.07.2019 г. с 10.00 до 11.00 (время тюменское) по адресу: 626170, Тюменская область, Уватский район, с. Уват, ул. Иртышская, д. 19, каб. 209. Подать заявку на выступление в общественных обсуждениях (слушаниях) можно в общественной приемной.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Извещение о проведении общественных обсуждений

ООО «РН-Уватнефтегаз» совместно с Администрацией Уватского муниципального района извещает о проведении общественных обсуждений по проектной документации объекта «Резовское месторождение. Обустройство объектов инфраструктуры 2-й очереди».

Объект намечаемой хозяйственной деятельности расположен на территории Уватского района Тюменской области. Целью намечаемой хозяйственной деятельности является строительство объектов инфраструктуры 2-й очереди Резовского месторождения с учетом проектных решений, предотвращающих негативное воздействие на окружающую среду.

Техническим заказчиком и Застройщиком проекта является ООО «РН-Уватнефтегаз» (юр. адрес: 626170, Тюменская область, село Уват, ул. Иртышская, д. 19, фактический адрес: 625000, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 67, тел.: (3452) 382-320).

Генеральный проектировщик — ООО «НК «Роснефть»-НТЦ»: 350000, г. Краснодар, ул. Красная, д. 54, тел.: (861) 201-74-00. Для учета общественного мнения при разработке проектной документации ООО «РН-Уватнефтегаз» открыта общественная приемная, в которой будет доступна для ознакомления проектная документация. Общественная приемная будет работать в Администрации Уватского района по адресу: с. Уват, ул. Иртышская, д. 19, каб. 209, тел.: (34561) 28-100, доб. 1209.

Замечания и предложения по проектной документации принимаются в письменном виде с 10.06.2019 г. по 10.07.2019 г. и 30 дней после проведения общественных обсуждений с 9.00 до 17.00, кроме выходных и праздничных дней, в общественной приемной или в ООО «РН-Уватнефтегаз»: 625000, Тюменская область, город Тюмень, ул. Ленина, д. 67, каб. 620-4, тел.: (3452) 38-99-99, доб. 1239, факс: (3452) 382-321.

Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений: Администрация Уватского муниципального района Тюменской области. Форма проведения общественных обсуждений — общественные слушания.

Общественные обсуждения (слушания) состоятся 11.07.2019 г. с 10.00 до 11.00 (время тюменское) по адресу: 626170, Тюменская область, Уватский район, с. Уват, ул. Иртышская, д. 19, каб. 209. Подать заявку на выступление в общественных обсуждениях (слушаниях) можно в общественной приемной.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

РАЗВИТИЕ Какковы движущие силы китайской экономики? Ответ на этот вопрос дали расходы населения в первомайские праздничные выходные

Китайская экономика сильна и устойчива



Лу Янь,
газета «Жэньминь жибао»

В нерабочие дни по случаю Дня труда ежедневно маршруты совершали 9266 поездов, влетали и приземлялись 16 тысяч самолетов, общее количество туристов в Китае составило 195 миллионов, объем интернет-транзакций с помощью системы Union Pay достиг 1,29 триллиона юаней — это значит, что китайцы каждый день тратили 322,5 миллиарда юаней.

Это уменьшенная копия мощной внутренней движущей силы китайской экономики. На фоне сложных и жестких внутренних и внешних условий в этом году экономика Китая взяла хороший старт. Основные показатели находятся в рациональных пределах, а также превосходят прогнозы, экономика демонстрирует достаточную стойкость и прочность.

Стабильный рост экономики: в первом квартале общий объем ВВП Китая составил около 21,3 триллиона юаней, что больше годового масштаба ВВП страны в 2005 году. Согласно расчетам в сопоставимых ценах, рост по сравнению с прошлым годом составил 6,4 процента, темпы роста такие же, как и в прошлом квартале. «1-й квартал подяра темп роста ВВП сохраняется в пределах 6,4–6,8 процента, продолжается тенденция стабильного роста», — отметил начальник управления по народно-хозяйственному учету Государственного статистического управления КНР Чжао Туялу.

Увеличение занятости: в первом квартале этого года количество новых рабочих мест в городах и поселках страны составило 3,24 миллиона, выполнено 29,5 процента годового плана; число людей, которые

были безработными и вновь приняты на работу, достигло 1,17 миллиона, 390 тысяч китайцев со сложностями в трудоустройстве получили работу. В марте коэффициент исследованной безработицы в городах и поселках страны составил 5,2 процента, что на 0,1 процента ниже по сравнению с показателем в феврале.

Умеренный рост цен: в первом квартале потребительские цены в Китае выросли на 1,8 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, увеличение на 0,3 процента ниже по отношению к прошлогоднему показателю.

Сохранение баланса в международных платежах: в первом квартале рост объема экспорта и импорта товаров со-

ВВП и ВВП на душу населения. Откуда источники стойкости и прочности китайской экономики?

Стойкость происходит из основных аспектов китайской экономики. КНР обладает мощной материальной базой, богатыми человеческими ресурсами, огромным потенциалом развития. Кроме того, экономика КНР находится в процессе одновременного развития индустриализации нового типа, информатизации, урбанизации и модернизации сельского хозяйства, имеет обширное рыночное пространство. Развитие Китая по-прежнему переживает период важных стратегических возможностей, тенденция долгосрочного благоприятного развития не изменилась. Полу-

объем капиталовложений. Добавленная стоимость новых стратегических отраслей промышленности выросла на 6,7 процента по сравнению с прошлым годом. Оборудование для мобильных базовых станций, городские средства железнодорожного транспорта, автомобили на новых источниках энергии... — новая продукция и новые технологии становятся новыми точками роста.

Стойкость обеспечивается благодаря постоянному улучшению скоординированного развития. В прошлом экономический рост Китая сильно зависел от экспорта, сегодня внутреннее потребление является «двигателем» и «ускорителем» китайской экономики. В первом квартале вклад увеличения конечных потребительских расходов в экономический рост составил 65,1 процента, что значительно выше показателя вклада от общего объема капиталовложений, чистого экспорта товаров и услуг, внутреннее потребление будет продолжать играть стимулирующую роль в росте экономики. «Вслед за стабильным ростом доходов жителей страны, сокращением налогов и расходов, а также постепенным продвижением эффективных мер по потреблению потребительский спрос будет расти, вместе с ним и потребительский рынок», — заявил начальник внешнеэкономического отдела Государственного статистического управления КНР Линь Тао.

Стойкость также происходит от постоянного саморазвития. Вслед за углублением реформ, созданием благоприятной бизнес-среды на базе функционирования закона и международных стандартов китайский рынок по-прежнему является одним из самых популярных в мире по привлечению инвестиций.

За первый квартал этого года в Китае ежедневно в сред-



25 апреля 2019 г. База новых материалов с алюминиевой матрицей в зоне экономического развития в уезде Суйси города Хуэйбай провинции Аньхой. Работник алюминиевой компании проверяет подготовленные к экспорту высококачественные алюминиевые рулоны.

нем регистрировалось 53 тысячи новых субъектов рынка, что на 26,3 процента больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Объем фактического использования иностранных инвестиций вырос на 6,5 процента, масштаб фактического использования иностранного капитала в высокотехнологичном производстве увеличился на 14,8

процента, а в сфере высокотехнологических услуг — на 88 процентов. Можно отметить как количественное, так и качественное повышение. «В условиях резкого замедления транснациональных потоков капитала Китай по-прежнему поддерживает устойчивый рост иностранных инвестиций, что в полной мере свидетельствует об уверенности международно-

го капитала в экономическом росте Китая, а также об одобрении инвестиционной среды страны», — подчеркнул заместитель министра коммерции КНР Ван Шоуэнь.

«Развитие китайской экономики обладает достаточной стойкостью, оно предоставило довольно большое пространство для отпора внешним вызовам и осуществления высококачественного развития», — заявил директор

отдела по изучению политических мер Государственного комитета по делам развития и реформ Китая Юань Да. Он также добавил: «Мы полностью уверены в том, что у нас есть условия и способности поддерживать функционирование экономики в рациональных пределах, осуществлять прогнозируемые годовые цели». ●

СОБЫТИЕ Внешняя торговля Китая демонстрирует положительную динамику

Ярмарка инноваций

Ду Хайтао, Ван Кэ,
газета «Жэньминь жибао»

Пятого мая в южной провинции Гуандун завершилась работа 125-й китайской ярмарки импортных и экспортных товаров (Гуанчжоуская ярмарка). В этом году ярмарку посетили представители более чем из 200 стран и регионов мира. Общая стоимость заключенных экспортных сделок составила 199,5 миллиарда юаней (около 29,7 миллиарда долларов США). Еще более повышенного внимания, как торгового оборота Китая, заслуживает тот факт, что темпы инноваций и модернизации предприятий внешней торговли Китая, принявших участие в ярмарке, значительно ускорились. Представленные на выставке китайские товары, обладающие высокой технологичностью, качеством и привлекательной стоимостью, завоевали особенно широкую популярность.

Гуанчжоуская ярмарка известна как «барометр внешней торговли», именно благодаря ее деятельности мы можем наблюдать за новыми тенденциями развития внешней торговли Китая. С начала нынешнего года на фоне сложной внешней обстановки и многих неопределенных факторов внешняя торговля Китая демонстрирует тенденцию к улучшению при сохранении стабильности и постоянном усилении внутренних движущих сил.

Исходя из суммарного объема, наблюдается неуклонный рост общей суммы импорта и экспорта. За первые четыре месяца с.г. общий объем импорта и экспорта товаров Китая достиг 9,51 триллиона юаней, увеличившись на 4,3 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В частности, экспорт составил 5,06 триллиона юаней при увеличении на 5,7 процента, импорт — 4,45 триллиона юаней с приростом на 2,9 процента.

Структура экспортированных и импортных товаров Китая сохраняет тенденцию к высококачественному



развитию. За первые четыре месяца она получила дальнейшую оптимизацию, экспорт товаров с высокой добавленной стоимостью продолжил расти. Объем экспорта электротехнической продукции составил 2,97 триллиона юаней, увеличившись на 4,5 процента, заняв 58,6 процента от общей стоимости экспорта. Объем внешней торговли частных предприятий достиг 3,9 триллиона юаней с приростом на 11 процентов в годовом выражении, что составило 41 процент от общего объема внешней торговли, увеличившись на 2,5 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Как отметил председатель КНР Си Цзиньпин, необходимо ускорять переход от страны с большим объемом внешней торговли к торговой державе, укреплять традиционные преимущества во внешней торговле, развивать новые конкурентные преимущества, расширять пространство для развития внешней торговли и активно увеличивать импорт.

Согласно данным ВТО, в 2018 году доля Китая в мировом экспорте и импорте соста-

вила 12,8 процента и 10,8 процента соответственно, Китай стал «стабилизатором» мировой торговли. Несмотря на сложность, существующие в текущем состоянии развития внешней торговли, Китай, преобладающий на этапе важных стратегических возможностей, имеет много благоприятных факторов для развития внешней торговли. Мы уверены в сохранении стабильного роста внешней торговли Китая.

Уверенность Китая происходит от постоянного повышения качества и эффективности торговых операций. В настоящее время внешнеторговый импорт и экспорт Китая становится более сбалансированным, региональное развитие — более скоординированным, структура продукта — более оптимизированной. Кроме того, экспорт электротехнических товаров и оборудования с высокой добавленной стоимостью сохраняет положительную динамику, конкурентоспособность китайских товаров на международном рынке непрерывно повышается. За первые четыре месяца экспорт электротехнических товаров из Китая достиг

Во все дни работы 125-й Гуанчжоуской ярмарки на нее приходило множество посетителей.

1,33 триллиона юаней с приростом на 4,9 процента, экспорт механического оборудования составил 890,56 миллиарда юаней, увеличившись на 3,9 процента.

Уверенность Китая происходит от постоянно оптимизируемой коммерческой среды. С прошлого года Китай начал последовательно принимать ряд мер по снижению налогов и денежных сборов, оптимизации бизнес-среды в портах, в результате чего значительно повысился уровень упрощения торговых процедур. В 2018 году Всемирный банк повысил рейтинг деловой среды Китая на целых 32 позиции. В частности, Китай поднялся с 97-й на 65-ю строчку рейтинга по трансграничной торговле. Китай активно снижает импортные тарифы на лекарства, автомобили и запчасти, повседневные потребительские товары и другую продукцию, что в свою очередь эффективно стимулирует рост импорта.

Уверенность Китая также происходит от разнообразных торговых партнеров. Наряду с

сохранением потенциала к повышению объема торговли с традиционными партнерами китайские предприятия внешней торговли также активно способствуют экономическим и торговым обменам с другими странами и регионами мира. В течение первых четырех месяцев с.г. наблюдался рост внешней торговли между Китаем и такими основными рынками, как ЕС, АСЕАН и Япония. Помимо этого товарооборот между Китаем и странами-участницами «Одного пояса, одного пути» составил 2,73 триллиона юаней, увеличившись на 9,1 процента, что на 4,8 процента выше среднего показателя и занимает 28,7 процента от общей стоимости внешней торговли Китая. Общая доля товарооборота увеличилась на 1,3 процента. «Открытие новых рынков и создание новых потребностей предоставляют больше пространства для стабильного роста внешней торговли» сообщил Бай Мин, заместитель директора департамента исследования международного рынка Научно-исследовательского института международной торговли и экономического сотрудничества при министерстве коммерции Китая.

«Стабильность внутренней экономики является опорой стабильности внешней торговли», — заявил официальный представитель Главного таможенного управления КНР Ли Куйэнь. Он также добавил, что двери Китая будут открываться еще шире, а эффективность осуществления политики по стабилизации внешней торговли будет проявляться еще лучше. Все это будет эффективно содействовать трансформации и модернизации внешней торговли, а также увеличению жизнеспособности бизнеса. «В этом году Китай продолжит повышать уровень упрощения процедур торговли, оптимизировать деловую среду в портах, оказывать поддержку предприятиям внешней торговли с целью достижения прогресса при сохранении стабильности в сфере внешней торговли». ●

ПЛАНЫ Страна будет углублять реформы и расширять открытость

Инвесторам дают зеленый свет

Оу Я,
газета «Жэньминь жибао»

На втором форуме высокоуровневом сотрудничестве в рамках «Пояса и пути» председатель КНР Си Цзиньпин объявил, что Китай примет ряд мер для углубления реформ и расширения открытости, что позволит поднять уровень открытости внешнему миру.

Во-первых, расширить доступ на рынок для иностранных инвесторов в более широких областях. Китай продолжит значительно сокращать негативный список для иностранных инвестиций, продвигать процесс открытости внешнему миру в области современных услуг, обрабатывающей промышленности и сельского хозяйства, а также разрешит зарубежным инвесторам вести хозяйственную деятельность в Китае с контрольным или стопроцентным пакетом акций в большем числе секторов. Мы запустим ряд новых пилотных зон свободной торговли и ускорим поиск путей строительства портов свободной торговли. Мы также будем наращивать разработку дополнительных законоположений и правил для обеспечения неуклонного осуществления закона об иностранных инвестициях.

Во-вторых, более динамично развивать международное сотрудничество по защите прав интеллектуальной собственности. Китай приложит усилия к

созданию бизнес-среды, в которой уважается ценность знаний, он готов всесторонне совершенствовать правовую систему в области защиты прав на интеллектуальную собственность, усиливать защиту законных прав и интересов ее иностранных владельцев, запретить принудительную передачу технологий, строго пресекать в соответствии с законом действия, нарушающие эти права. Китай также намерен активизировать сотрудничество с различными странами мира в сфере защиты прав интеллектуальной собственности.

В-третьих, увеличить импорт товаров и услуг в более крупном масштабе. Мы продолжим снижать таможенные пошлины, будем устранять различные нетарифные барьеры и приветствовать высококачественную продукцию из разных стран мира. Мы готовы импортировать из-за рубежа большее количество вы-

сказано девальвацию валюты с перекладыванием трудностей на плечи соседа и продолжит совершенствовать механизм формирования обменного курса китайской валюты жэньминьби и в целом сохранять курс юаня на разумном и сбалансированном уровне.

В-пятых, придавать более важное значение претворению в жизнь политики внешней открытости. Мы уделяем повышенное внимание выполнению многосторонних и двусторонних торговых-экономических соглашений, достигнутых с разными странами. А также стремимся к строительству правового и честного правительства, совершенствованию законоположений и правил в соответствии с необходимостью расширения открытости, регламентированию действий и правил административных лицензий и рыночного контроля в сфере, чтобы оздоровить бизнес-среду на рыночной, правовой и упрощенной основе.

Си Цзиньпин подчеркнул, что меры по расширению открытости — самостоятельный выбор Китая, который обусловлен необходимостью реформ и развития. Это способствует высококачественному развитию экономики и отвечает стремлениям народа к лучшей жизни, содействует миру, стабильности и развитию во всем мире. Мы также надеемся на то, что другие страны мира создадут благоприятную инвестиционную среду, выработают равноправное отношение к китайским предприятиям, студентам и ученым, предоставят им справедливую и дружелюбную среду для проведения нормальных международных обменов и сотрудничества. Мы уверены в том, что более открытый Китай будет способствовать прогрессу и процветанию и в Китае, и во всем мире. ●

ИНФРАСТРУКТУРА Строятся железнодорожный и автомобильный переходы через границу между Китаем и Россией

Мост в будущее двух дружественных народов

Оу Я,
газета «Жэньминь жибао»

В 2019 году будут открыты железнодорожный и автомобильный мосты через реку Амур (китайское название Хэйлунцзян), которые пересекут китайско-российскую границу. Мосты являются важным проектом сопряжения инициативы «Один пояс, один путь» с ЕАЭС и значимым инфраструктурным объектом сообщения между Китаем и Россией.

Больше возможностей для развития

Линь Юнхань стоит с китайской стороны транграничного железнодорожного моста Тунцзян—Нижнеленинское. Наблюдая за работами, ведущимися неподалеку с российской стороны, он с воодушевлением говорит: «Я из второго поколения мостостроителей». Его отец участвовал в строительстве моста через Янцзы в Ухане, в котором помошь оказали советские специалисты.

Мост Нижнеленинское—Тунцзян—первый железнодорожный мост, соединяющий Китай и Россию. С китайской стороны расположен город Тунцзян провинции Хэйлунцзян, с российской—село Нижнеленинское Еврейской автономной области. 20 марта была установлена последняя стальная балка. Это значит, что основная конструкция моста успешно сомонута и есть надежда на открытие сообщения в этом году.

2 апреля были полностью завершены работы по установке вспомогательных конструкций стальных балок железнодорожного моста с российской стороны. Следующий шаг—укладка обшими сторонами железнодорожных путей.

Работы не прекращаются даже тогда, когда температура опускается до минус 20–30 градусов.

АКЦЕНТ

Китайские строители придумали и внедрили методы, которые позволили им бросить вызов морозам в минус 35 градусов

Зимой Амур замерзает. Поскольку Линь Юнхань—директор по безопасности на строительстве моста Тунцзян—Нижнеленинское, он должен ежедневно подниматься на мост, который возвышается на 20 метров над уровнем реки, и проводить тщательный осмотр. Под пронизывающим зимним ветром его телефон сам собой отключался, не выдерживая таких низких температур.

Зимой здесь лютый мороз, а летом много комаров. Вдобавок для работ используются сложные технологии, и вести строительство зачастую было чрезвычайно тяжело. В 2014 году, когда работы только начались, перед строителями возникло бесчисленное множество вызовов.



Элементы транграничного автомобильного моста Благовещенск—Хэйхэ были соединены 31 мая. Этот объект придаст новый импульс развитию торгово-экономических связей России и Китая и приграничных районов двух стран.

Общая длина моста превышает 2000 метров, он состоит из 20 пролетов, каждый из которых держится на двух промежуточных опорах. Китайская сторона отвечает за строительство 17 пролетов, российская—за оставшиеся три. «Если сравнивать, то у китайской стороны объем работ больше. Но для успешного завершения строительства нужно идти в ногу с российской стороной»,—говорит Лэй Вэйцзяоань, начальник пункта управления

Высокая эффективность строительства у китайской стороны воодушевляла и российских коллег. На российском участке работы на проемах выполнялись краном, а под мостом—различной строительной техникой. На стройплощадке не было ни одного вакантного места. Работы велись круглые сутки в две смены. Главный инспектор по безопасности на российском участке Виктория рассказала журналистам: «Чтобы закончить строительство в срок, все мы не прекращали работать даже после наступления холодов, когда температура опускалась до 20–30 градусов ниже нуля. Мы даже в Новый год ни на один день не останавливались».

Искренняя помощь трогает людей

Руководители китайского и российского участков договорились проводить регулярные встречи, чтобы обеспечить прогресс строительства и обсуждать любые вопросы, возникавшие на стройплощадке. «Иногда российские друзья приходили на китайскую сторону, иногда мы приходили к ним,—рассказывает заместитель начальника пункта управления строительными работами на мосту Тунцзян—Нижнеленинское Чжан Байи.

«Китайские коллеги были высококвалифицированными и быстро подстраивались под обстоятельства, всегда были в состоянии готовности. Решение внезапно возникших проблем всегда можно найти очень быстро»—такова оценка Сергея, руководителя компании, контролирующей безопасность на российском участке строительства моста.

Открытие сообщения расширяет торговлю

Недавно российское Министерство развития Дальнего Востока опубликовало сообщение о том, что строительство моста идет успешно и зона приграничного досмотра и другие вспомогательные сооружения в основном достроены.

Виктория присоединилась к проекту в 2016 году и с тех пор многократно участвовала во встречах с китайскими партнерами. «В процессе работы между нами и китайскими партнерами завязались теплые и глубокие дружеские отношения»,—говорит она.

Однако реальная помощь в моменты настоящей опасности производила гораздо большее впечатление, чем повседневные контакты. Из-за притока холодной воды из Сибири Амур ежегодно покрывается льдом с начала ноября и примерно до 20-го апреля. Из-за колоссальной мощи льдин неоднократно повреждались строящиеся эстакады и перемычка на поверхности воды.

13 ноября 2017 года такие льдины разрушили понтонный мост между промежуточными опорами с российской стороны, и семерых российских рабочих понесло на китайскую сторону. Ситуация была чрезвычайно опасной, но китайские рабочие немедленно пришли на помощь, спасли российских коллег с дрейфующего понтонного моста и тут же отправили их в общежитие отогреваться. После стакана горячей воды на стол подали и горячие ароматные китайские кушанья. Российские рабочие были очень тронуты и многократно повторяли «сесэ» («спасибо»).

Экспортных товаров, обработка вспомогательных сельскохозяйственных товаров. Он говорит, что «это мост, ведущий к общему процветанию, поэтому мы должны воспользоваться такой прекрасной возможностью».

Губернатор Еврейской автономной области Александр Левинталь также отметил, что по

По оценкам, пропускная способность моста Тунцзян—Нижнеленинское достигнет 21 миллиона тонн в год. Аналитики полагают, что этот мост свяжет железные дороги Китая с российскими дальневосточными и сибирскими и создаст еще один канал международного сообщения между Россией и Европой.

Когда корреспондент брал интервью на стройплощадке, мэр города Тунцзян провинции Хэйлунцзян Ван Цзиня привел на осмотр моста нескольких бизнесменов, намеревающихся инвестировать в проект. По мнению Ван Цзиня, открытие сообщения по мосту подарит Тунцзяну новые возможности. Благодаря мосту Тунцзян фокусируется на развитии таких проектов, как международная логистика и складские хранения, обработка импортных и

АКЦЕНТ

По оценкам, пропускная способность моста Тунцзян—Нижнеленинское достигнет 21 миллиона тонн в год

ожиданиях народов на взаимную связь и общение. Если смотреть на более низком уровне, то после эксплуатации моста товарооборот уже точно повысится. Я из Амурской области, и это принесет нам больше возможностей для бизнеса и, конечно, положительно скажется на нашей жизни»,—говорит Сергей. ●

РАКУРС Практическое сотрудничество Китая и России приносит большие результаты

Цели достигнуты

Оу Я,
газета «Жэньминь жибао»

Проект «Одна труба, два моста» близится к завершению

Нынешний год станет плодотворным в сфере китайско-российского практического сотрудничества—завершится проект «Одна труба, два моста». Под формулировкой «Два моста» подразумевается строительство первого приграничного автомобильного моста в городе Хэйхэ, который будет сдан в эксплуатацию в ближайшее время, а также—первого железнодорожного моста в городе Тунцзяне, строительство которого также вскоре завершится.

«Одна труба»—это восточная ветка российско-китайского газопровода, общая протяженность которого в пределах Китая составит 3371 км. Ветка проходит через 9 провинций, автономных районов и городов Китая. Проект века будет осуществлен в течение этого года, а до 2024 года начнется подача газа по всей линии. По состоянию на 20 февраля с.г. строительство газопровода «Сила Сибири» на российском участке восточной ветки российско-китайского газопровода было завершено более чем на 99 процентов.



Этот участок восточной ветки российско-китайского трубопровода завершён.

Фюзеляж дальнемагистрального авиалайнера будет представлен на Московском авиасалоне

Ожидается, что в этом году на Московском международном авиационно-космическом салоне будет представлен фюзеляж CR929 широкофюзеляжного дальнемагистрального авиалайнера, совместно разработанного Китаем и Россией. Базовая модель CR929 имеет дальность полета 12 тысяч км и 280 посадочных мест. Разработка будет осуществляться на новой технологической платформе. По сравнению с Боингом-787 и Аэробусом-А3-50 себестоимость широкофюзеляжного авиалайнера «Китай—Россия» будет меньше на 10–15 процентов. Первый рейс планируется осуществить в 2025 году, а в 2027 году—доставить лайнер заказчиком.



На международном авиасалоне в Чжухае-2018 в 2018 году впервые был представлен макет самолета CR929, разработанного совместно Китаем и Россией.

Энергетический мегапроект «Ямал» развивается успешно

Российско-китайский мегапроект по добыче сжиженного природного газа (СПГ) «Ямал», расположенный за Северным полярным кругом, является крупнейшим в мире проектом по сжижению природного газа в Арктике. А также первым сверхмасштабным проектом сотрудничества в области энергетики, осуществляемым в России след за объявлением инициативы «Один пояс, один путь». Проект реализуется в рамках сотрудничества между российской компанией «Новатэк», китайской АКОО «Петрочайна», французской нефтегазовой компанией «Тоталь» и китайским Фондом Шелкового пути.

Будучи первым объектом сотрудничества в целой цепочке совместных проектов между Китаем и Россией за Полярным кругом, проект «Ямал» является крупнейшим в мире интеграционным проектом по поиску, разведке, разработке, сжижению, транспортировке и реализации природного газа и известен как «Энергетическая жемчужина за Полярным кругом».

Цель проекта—повышение объема добываемых запасов до 1,3 триллиона кубометров, по завершении строительства ежегодный объем добычи СПГ составит 16,5 миллиона тонн. 19 июля 2018 года в провинции Цзянсу прибыл первый танкер, поставляющий сжиженный природный газ в Китай.

Китайские «пионы» расцвели в Москве



Российским зрителям было интересно познакомиться с китайской оперой в стиле куньцуй.

14 мая в Москве в Ботаническом саду МГУ состоялась премьера спектакля «Пионовая беседа» в стиле китайской оперы куньцуй, созданного по совместной инициативе городского правительства Шанхая и Шанхайского художественного центра «Чжанцзюнь куньцуй». Представление открыло 14-й Международный театральный фестиваль имени А.П. Чехова.

Китай является почетным гостем фестиваля, представив на нем пять постановок. К премьере спектакля «Пионовая беседа» в России постановщики подготовили сюрприз для зрителей—впервые в спектакле примут участие иностранные актеры, а роли духов цветов исполнят русские балерины. ●

ВИДЕО

КИТАЙ ЗА ОДНУ МИНУТУ

Все материалы предоставлены газетой «Жэньминь Жибао»



ИНИЦИАТИВА «Серый мокко» создает платформу для неправительственных обменов

Говорим на языке взаимопонимания

Цюй Сун,
газета «Жэньминь жибао»

Популярная сегодня в Китае и России интернет-радиостанция «Серый мокко» первоначально создавалась с очень простой целью, рассказал на встрече с нашим корреспондентом один из ее основателей—Фан Фэй. Дело в том, что каждый год перед началом нового учебного семестра у потенциальных студентов появляется много вопросов. Большинство из них интересуются, как, например, студентам из Китая подготовиться к обучению в России, какие требуются справки, есть ли возможность подработки в процессе учебы... В результате мы решили рассмотреть наиболее важные для большинства вопросы в эфире.

Интернет-радиостанция «Серый мокко» была создана в 2014 году аспирантом Московского университета Фан Фэем и еще несколькими студентами, обучающимися за границей. Сразу после основания радиостанции у нее появились постоянный слушатель—Линь Чуньчжао, проходившая в то время обучение в Туле. Как только Линь Чуньчжао смогла выкроить свободное время, она сразу же приехала в Москву для участия в радиопередаче. Узнав о том, что госпожа Линь трудится в Туле волонтером в реабилитационном центре помощи детям, страдающим аутизмом, ведущие «первого поколения» пригласили ее участвовать в пятом выпуске радиопередачи в качестве почетного гостя.

Поскольку основные радиоведущие были студентами из Ки-

АКЦЕНТ

Интернет-радиостанция помогает студентам из Китая подготовиться к поступлению и учебе в российских университетах

та, обучающимися за границей, то при наступлении летнего периода возникла ситуация, при которой кому-то необходимо было возвращаться на родину, а кому-то—выходить на работу. Таким образом, по прошествии шести сезонов работы радиостанция «Серый мокко» столкнулась с острой нехваткой талантливых людей. Осенью 2015 года Линь Чуньчжао поступила в аспирантуру Московского

университета. Она сама нашла Фан Фэя и высказала желание продолжить участие в вещании «Серого мокко». К ним присоединилось множество инициативных единомышленников.

Сегодня помимо московской платформы радиостанция «Серый мокко» имеет свои площадки в Пекине, Санкт-Петербурге, Шанхае и Тайбэе, а также пробует запустить вещание на русском языке. Аудиото-

рия ее слушателей стала сегодня весьма обширной. Радиопередачи в основном делятся на три категории: обучение на русском языке, путешествие по русскоговорящим странам, а также обмен опытом работы, учебы и жизни в России. Содержание радиопередач представляет собой личный опыт радиоведущих и почетных гостей передачи, в том числе туристов, посетивших Россию, членов Группы любительского перевода субтитров, группы молодых бизнесменов из России в Шанхае и т.д.

Радиостанция «Серый мокко» твердо придерживается идеи некоммерческого вещания, целью ее существования является желание рассказать слушателям об истинной России с ее возможностями и традициями—о том, что не написа-

но в учебниках, а также более всесторонне познакомиться слушателей из России с Китаем. Помимо «Разговорного клуба» радиостанцией были организованы различные акции и мероприятия: посещение Музея русской гармонии, обучение игре на русской балалайке, ночная прогулка с фонариками по московским улочкам, посещение фермерского хозяйства по разведению альпак в пригороде и др.

Группа радиоведущих надеется, что в будущем радиостанция «Серый мокко» станет не только мостом дружбы для представителей различных слоев населения, говорящих на русском языке внутри страны, но также превратится в платформу неправительственных обменов между Россией и Китаем. ●

НОВОСТИ
Гол Тарасенко помог «Сент-Луису» сравнять счет в финале Кубка Стэнли

КЛЮШКА НА ПУЛЬСЕ

Илья Соболев
В Национальной хоккейной лиге продолжается финальная серия Кубка Стэнли. В четвертом матче «Сент-Луис» не без помощи россиянина Владимира Тарасенко одолел «Бостон» — 4:2 и сравнял счет в противостоянии 2-2.

Уже по первым секундам матча было понятно, что «Сент-Луис» унывать по поводу предыдущего поражения 2:7 не собирается. Шквал хозяйских атак принес результат на стартовой минуте: отличился Райан О'Райли — 1:0. Его же шайба на 50-й минуте стала победной.

Без гола не ушел со льда и Тарасенко. При счете 1:1 в первом периоде россиянин классно сыграл на добивании. Эта шайба стала для него уже 11-й в нынешнем плей-офф: в гонке снайперов текущего Кубка Стэнли он вышел на третье место. Лидирует в ней форвард уже вылетевшего «Сан-Хосе» Логан Кутюр с 14 голами. Еще два гола, и Владимир повторит клубный рекорд по количеству заброшенных шайб в одном плей-офф, который принадлежит Бретту Халлу.

UFC уговорил Хабиба провести следующий бой в сентябре

УДАРИЛИ ПО РУКАМ

Сергей Литвинов

Обладатель пояса Абсолютного бойцовского чемпионата (UFC) в легком весе россиянин Хабиб Нурмагомедов проведет бой с американцем Дастином Порье 7 сентября в Абу-Даби. Об этом сообщается на официальном сайте организации.

Чуть ранее в одном из интервью Хабиб подчеркнул: он готов к поединку с Порье, но UFC сначала надо договориться с ним о конкретной дате проведения боя. Как видно, согласие между сторонами было достигнуто. И Нурмагомедов вернется в октагон после шестимесячной дисквалификации из-за драки после скандального противостояния с ирландцем Конором Макгрегором.

В поединке с Порье Хабиб намерен защитить титул чемпиона UFC в легком весе, который он завоевал в апреле прошлого года, одолев американца Эла Якинту.

Игнашевич возглавил «Торпедо»

ВЕРНУЛСЯ ДОМОЙ

Иван Ильин

Рекордсмен сборной России по числу проведенных матчей, знаменитый защитник ЦСКА и «Локомотива» Сергей Игнашевич вчера был назначен главным тренером московского «Торпедо».

Для 39-летнего Игнашевича, завершившего карьеру футболиста после чемпионата мира-2018, это будет первый подобный опыт. Ранее Сергей входил в штаб молодежного ЦСКА и помогал в тренировочном процессе национальной сборной. В «Торпедо» он сменил Игоря Колыванова, который вывел команду в Футбольную национальную лигу.

Комментировав назначение, президент «Торпедо» Елена Еленцева подчеркнула, что одним из важных аргументов в пользу Игнашевича был тот факт, что Сергей является воспитанником «черно-белых».

— Я счастлив от того, что судьба подарила мне шанс начать свою карьеру в клубе, который, по сути, меня воспитал. Не знаю, как описать эмоции, когда ты возвращаешься после длительного пути к себе домой, — отметил сам Игнашевич.

БАСКЕТБОЛ Соседи ЦСКА и подмосковные «Химки» начинают суперфинальную серию плей-офф Единой лиги

Вдоль по Ленинградке

Илья Трисвятский

Столичные армейцы и подмосковные «Химки» сегодня матчем на площадке УСК ЦСКА начинают суперфинальную серию плей-офф Единой лиги. Противостояние до трех побед одного из соперников пройдет по стандартной схеме «2-1-1».

Оппоненты подошли к борьбе за «золото» Единой лиги и параллельно чемпионата России, уже решив свои главные в этом сезоне задачи. ЦСКА выиграл «Финал четырех» Евролиги в испанской Витории, а «Химки» после победы в серии с казанским УНИКСом на предыдущем раунде нашего турнира завоевали путевку в главное континентальное соревнование 2019/20.

Однако все это вовсе не означает, что предстоящий финал окажется пресным. ЦСКА уже много лет не проигрывает серии на международной арене, ни на внутренней, но даже по теории вероятности когда-то осечка все-таки должна произойти.

К тому же счет личных встреч в регулярном чемпионате равный. В январе «красно-синие» на своей площадке взяли верх 75:65, а в начале марта «Химки» уже с вышедшим из лазарета Алексеем Шведом в баскетбольном центре Московской области дожали столичную команду в дополнительной пятиминутке — 73:72. Лучший бомбардир химчан Швед в той игре набрал больше половины очков у победителей — 37 (!).

Сейчас предстартовый расклад смещается не в пользу «Химок» из-за очередной травмы. В одном из матчей полуфинальной серии против казанского УНИКСа латвийский форвард Янис Тимма получил перелом большого пальца на правой ноге. По оценкам медика, восстановление игрока займет как минимум три-четыре недели, то есть сезон для Яниса фактически завершён и он не сможет принять участие в финальной серии. Потеря для «Химок» весомая.

— Мы все-таки намерены побороться за титул чемпионов Единой лиги, несмотря на травму нашего форварда, — сказал генеральный директор БК «Химки» Павел Астахов. — Подчеркну: мы на данный момент решили только часть поставленных на сезон задач. Место в будущей Евролиге мы застолбили, но хотим взять еще и титул в Единой лиге. В команде сейчас боевое настроение, все тренируются и го-



АКЦЕНТ

Гендиректор БК «Химки» Павел Астахов: Римас Куртинайтис остается на посту главного тренера нашей команды и в следующем сезоне

— И «Химки», и ЦСКА чувствуют усталость, это нормально в конце сезона, но в целом мы в хорошей форме, как физической, так и психологической, — считает наставник «Химок» Куртинайтис. — Нам повезло дойти до финальной серии полным составом, но сейчас у нас потеря — Янис Тимма. Все же, на мой взгляд, это не делает команду слабее духом и в плане настроения. Думаю, есть хорошие шансы побороться с ЦСКА, все будет зависеть от нашей энергии. Принципиально приложить все силы, чтобы обыграть армейцев.

В регулярном чемпионате Единой лиги ЦСКА и «Химки» обменялись домашними победами.

Главный тренер «красно-синих» грек Димитрис Итудис, подписавший вчера с ЦСКА новый двухлетний контракт (то есть до завершения сезона 2020/21), очень уважительно отозвался о сопернике: «Предстоит финальная серия с нашим историческим противником. Друг друга мы знаем почти «от и до», очень хорошо. «Химки» — талантливая команда, серия будет тяжелой. Верю, наши болельщики заполнят арену и поддержат нас в столь важной концовке чемпионата».

Даты матчей суперфинала такие: 5 и 7 июня в УСК ЦСКА, 10 июня и, если потребуются, 12 июня — в Баскетбольном центре Мособласти. При необходимости встречи она состоится 15 июня снова на площадке армейцев. Фактор домашней арены можно назвать весьма условным — без серьезного пробок по Ленинградскому шоссе на машине от одного дворца спорта до другого можно доехать максимум минут за тридцать. Плюс «Химки» организуют для своих болельщиков автобусы для проезда из подмосковного города на арену УСК ЦСКА.

Объявлен план подготовки мужской сборной России к чемпионату мира-2019 в Китае (31 августа — 15 сентября). С 17 по 19 июля в Новогорске пройдет просмотрный лагерь для кандидатов в национальную дружину. Основной сбор стартует 21 июля. Далее в Самаре 2-4 августа товарищеский турнир, где нашими соперниками будут Иордания и Иран. С 8 по 10 августа соревнования в итальянской Вероне с участием России, хозяев, Венесуэлы и Сенегала. На 17-18 августа запланирован турнир в финском Эспоо, где вместе с подопечными Сергея Базаревича выступят баскетболисты Суоми и Литвы. 23 августа вылетаем в Китай.

Тем временем

Объявлен план подготовки мужской сборной России к чемпионату мира-2019 в Китае (31 августа — 15 сентября). С 17 по 19 июля в Новогорске пройдет просмотрный лагерь для кандидатов в национальную дружину. Основной сбор стартует 21 июля. Далее в Самаре 2-4 августа товарищеский турнир, где нашими соперниками будут Иордания и Иран. С 8 по 10 августа соревнования в итальянской Вероне с участием России, хозяев, Венесуэлы и Сенегала. На 17-18 августа запланирован турнир в финском Эспоо, где вместе с подопечными Сергея Базаревича выступят баскетболисты Суоми и Литвы. 23 августа вылетаем в Китай.

ГДЕ БУДЕМ СМОТРЕТЬ

5 июня, среда, «Матч ТВ», «МАТЧ! Страна» 19.00. ЦСКА — «Химки». Первый матч. Прямая трансляция с полчаса в эфире.
7 июня, пятница, «Матч ТВ», «МАТЧ! Страна» 19.00. ЦСКА — «Химки». Второй матч. Прямая трансляция с полчаса в эфире.

ТЕННИС Пробившись в четвертьфинал «Ролан Гаррос», Карен Хачанов гарантировал себе место в десятке лучших игроков мира

Вырос на грунте

Анна Козина

Первая ракетка России Карен Хачанов вышел в четвертьфинал Открытого чемпионата Франции. Для него это лучший результат на турнирах «Большого шлема». Кроме того, Карен — первый российский теннисист после Михаила Южного в 2010 году, пробившийся в восьмерку сильнейших на «Ролан Гаррос».

В обновленном рейтинге Ассоциации теннисистов-профессионалов (АТР), который появится после завершения грунтового «Большого шлема», Хачанов впервые в карьере попадет в десятку; его нынешний результат гарантирует как мини-

мум девятую строчку. Таким образом, Карен окажется еще в одном важном списке. Он станет седьмым представителем России, которого можно будет по праву называть топовым игроком. Ранее в топ-10 рейтинга АТР входили Евгений Кафельников (самая высокая позиция — первая), Марат Сафин (1), Николай Давыденко (3), Михаил Южный (8), Андрей Чесноков (9) и Александр Метревели (9).

Итак, как же Хачанов так поднялся. В матче четвертого круга «Ролан Гаррос» россиянин победил аргентинца Хуана Мартину дель Потро. До этого Хачанов и дель Потро встречались трижды. Все игры прошли в 2018 году и закончились в пользу чемпиона

US Open-2009. Но на кортах Парижа сильнее оказался россиянин — 7:5, 6:3, 3:6, 6:3. Эта победа особенная еще и потому, что в интервью Eurosport накануне матча Хачанов назвал дель Потро своим кумиром наравне с Маратом Сафиным. — Я работаю и тренируюсь ради того, чтобы пережить подобные моменты, — приводит слова Хачанова пресс-служба АТР. — Когда ты выигрываешь такие матчи, ты просто счастлив. Счастлив, потому что все усилия были не напрасны. И, конечно, благодарен своей команде и семье за поддержку.

Дель Потро был менее эмоционален и разобрал ситуацию на корте по делу.



Карен Хачанов впервые в карьере пробился в четвертьфинал Открытого чемпионата Франции.

— Я неплохо начал матч, превосходил соперника. Но не смог использовать свое преимущество. У меня было несколько брейкпойнтов, но я не реализовал их. А Карен благодаря одному брейку выиграл первый сет. Он вообще находится в отличной форме, выполняет очень мощные удары, — отметил аргентинец. — Вторая партия получилась очень быстрой, и я не смог вернуться в игру. В третьем и четвертом сетах я рисковал, а потому допускал слишком много ошибок. А Карен воспользовался этим. К тому же заставил меня побегать. Я играл на пределе своих возможностей.

За выход в полуфинал Хачанов поспорит с четвертой ракеткой мира австрийцем Домиником Тимом. Напомним, что в прошлогоднем финале French Open Тим уступил испанцу Рафаэлю Надалью, взявшему на «Ролан Гаррос» 11-й титул. В этом сезоне Тим уже обыгрывал «Короля грунта» в полуфинале турнира в Барселоне. А в финальном матче австриец оставил без титула другого россиянина — Даниила Медведева.

Но сразу после победы над дель Потро Хачанову было не до обсуждений раскладов на следующую встречу. — Не хочу сейчас думать о шансах. Главное для меня — отдохнуть и восстановить силы. Но это восьмерка сильнейших. Легких соперников здесь не будет, — подчеркнул Хачанов. — Тим три года подряд играл в Париже как минимум в полуфиналах. Он, безусловно, один из фаворитов на грунте. Но я буду бороться. Посмотрим, что из этого выйдет.

Еще одну четвертьфинальную пару в верхней части сетки составили первая ракетка мира серб Новак Джокович и теннисист из Германии Александр Зверев.

В нижней части таблицы уже определились полуфиналисты. Любитель тенниса ждет классическое противостояние Рафаэля Надаль — Роджер Федерер. Правда, учитывая превосходство испанца на грунте и его коллекцию из 11 титулов на «Ролан Гаррос», особая борьба может и не получиться.

По крайней мере в своем четвертьфинальном матче второй сеяный Надаль меньше чем за два часа обыграл японца Кея Нисикори (6:1, 6:1, 6:3). Федереру потребовалось 3 часа 40 минут, чтобы отправить домой соотечественника Стэна Вавринку (7:6 (7:4), 4:6, 7:6 (7:5), 6:4).

Между тем

Экс-первая ракетка мира и чемпионка пяти турниров «Большого шлема» Мария Шарарава, которая из-за травмы плеча приняла участие всего в трех турнирах в начале текущего сезона, сообщила, что, вероятно, выступит на травяном турнире в испанской Мальорке. Он состоится с 17 по 23 июня. Ранее Шарарава также попала в основную сетку Уимблдона. Третий в году «мэйджор» пройдет с 1 по 14 июля.

ФУТБОЛ Португалия сыграет со Швейцарией в 1/2 финала Лиги наций Криштиану готов забивать

Артур Нанян

Сегодня в Порту стартует финальная стадия Лиги наций. В первом полуфинальном матче португальцы сразу выйдут в финал, в котором сыграют со Швейцарией. Во второй паре завтра сойдутся англичане с голландцами.

В финальный этап попали победительницы групп элитного дивизиона «А» Лиги наций. Изначально интерес к проведению мини-турнира выразили сразу три страны: Португалия, Италия и Польша. Поскольку они попали в одну компанию в Лиге наций, это автоматически означало, что соревнование проведет триумфатор данной группы. Им оказались португальцы.

Победитель финального этапа получит не только первый в истории трофей Лиги наций, но и 71-сантиметровый кубок из серебра. Кроме того, все четыре участника получат солидные призовые. Лучшая сборная заработает 10,5 миллиона евро, финалист — девять миллионов. Также в турнире предусмотрены матчи за третье место. Его победитель пополнит свою казну на восемь миллионов евро, проигравший — на семь миллионов.

Назвать однозначного фаворита финального этапа Лиги наций сложно. Возможно, чуть предпочтительнее выглядят шансы у Португалии. На правах хозяев Криштиану Роналду и компания наверняка постараются завоевать Кубок. Мотивация у лидера этой сборной Роналду должна быть запредельной. Дебютный сезон в Италии у него, будем откровенны, получился не самым лучшим. Криштиану впервые за 13 лет не попал в тройку лучших бомбардиров национального первенства, плюс «Ювентус» неудачно выступил в Кубке страны и Лиге чемпионов.

— Роналду — наш лидер. Криштиану готов забивать и выигрывать трофей. Это наша цель. Тем более что мы выступаем дома, — подчеркнул защитник команды Португалии Жозе Фонте.

Добавим, что решающая встреча финального этапа Лиги наций и матч за третье место состоятся в воскресенье.

ГДЕ БУДЕМ СМОТРЕТЬ

5 июня, среда, **Матч ТВ** 21.35 Португалия — Швейцария. Прямая трансляция.



С момента завершения чемпионата мира-2018 Криштиану Роналду провел за сборную лишь два матча.

КОНГРЕСС Сегодня пройдут выборы президента ФИФА

Конкурентов у Джанни нет

Илья Зубко

Сегодня в Париже состоится 69-й по счету конгресс ФИФА. На нем пройдут выборы главы мирового футбола, которые на этот раз не содержат никакой интриги.

Еще год назад на аналогичном форуме в Москве действующий президент ФИФА Джанни Инфантино объявил о желании баллотироваться на новый четырехлетний срок. После этого планета увидела роскошный чемпионат мира в России, который только добавил популярности Инфантино. ФИФА заработала на этом турнире огромные деньги — кстати, финансовые итоги года также будут обсуждаться на сегодняшнем конгрессе. Ну а Джанни на волне успеха получил поддержку аж 196 национальных федераций, хотя для выдвижения кандидатом было достаточно пяти. Неудивительно, что желающих бросить швейцарцу вызов в такой ситуации не нашлось — победить на выборах Инфантино сейчас не под силу никому. А значит, конгресс останется только официально утвердить Джанни президентом до 2023 года.

Ну а другой пункт программы конгресса выглядит более любопытным. Как известно, ФИФА планирует расширить число участников финальной части чемпионата мира с 32 до 48 команд. Тот же Инфантино подчеркивает, что таким образом турнир расширит аудиторию и привлечет еще больше фанатов. В расширенном формате точно пройдет ЧМ-2026, который совместно примут Канада, США и Мексика. Но ФИФА, кажется, не терпит начинать эксперимент раньше.

Вроде бы уже неоднократно говорилось о том, что ближайший чемпионат мира изменения не затронет. И буквально в мае об этом было объявлено в очередной раз. С учетом размеров Катара, где турнир планируется провести всего на восьми стадионах, 48 команд действительно кажется перебором. Однако в программе конгресса под 11-м пунктом значатся дискуссии о предложении расширить число участников чемпионата мира-2022 до 48 сборных. Впрочем, судя по всему, в данном случае дискуссиями дело и ограничится.

Напомним, что буквально накануне ФИФА добавила в календарь еще два турнира, которые также должны принять Катар. Уже в 2019 и 2020 годах в стране пройдут клубные чемпионаты мира. Они должны стать тестовыми соревнованиями перед ЧМ-2022 и запланированы на декабрь, чтобы понять, насколько здесь комфортны климатические условия зимой. Кстати, клубный чемпионат мира также в ближайшие годы ждут серьезные реформы. Уже с 2021 года число его участников резко увеличится. Если сейчас титул разыгрывают восемь команд — по одной от каждого континента плюс хозяева, — то через два года их будет 24.

— Следите за играми на сайте rg.ru/sujet/6183